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há kult ta 
páron. Csókolni és ölelni valóan kedbes, 
mérges, őszinte és igaz. Statisztikával a 
kezében és tüzzel a szipében bvádolta me 
a regátot az erdélyiek elnyovtdásenak 
Szembeállitotta a multat, a mentalitást, 
az erkölcsi erőket és igazságokat. A gyar- 
mattá sülyesztett Erdély n2bében a sza- 
badság és egyenlőség jogát proklamálta. 

És mindezt Gyulafehérváron, a hatá- 
rozatok és elhatározasok szent igéretföld- 
jén. Ahonnan többször elindultak a Kkor- 
mányra és ahopá mindig kiábrándultan 
és kiábránditoan tértek pissza, A nagy 

gy az erdélyi szellemet megfertőzzék 
az erőszak és korruoció miazmáivbval. 

Ez nagy, bégzetesen nagy hiba bvolt és 
amiatt, amiért Vajda és fegyvertársai ma 
péres könnyeket kulainak. nem éppen a 
regát felelős. x 

,Hiszen ha Vajda olyan nyilt, otlyan 
áthatott, olyan akaratteljes tudott bolna 
lenni a kormányon, nunt amilyen eltö- 
kélt és jogkövbetelő most. s ha mint bel- 
ügyminiszter nem ő nyitotta oolna fel 
Pandora tubákos szelencéjét. melyből a 
vasgárdisták, a Taslaanuk romboló ösz- 
tönei kiszabadultak! Ha olyan erősen, 
öntudatosan, következetesen és kimélet- 
lenüt köpetelte polna az erdélyiség érpé- 
nyesülését az egész ponalon. amilyen kis- 
ded taktikázással, rabasz kártyakeverés- 
sel, cinikus elnézéssel és pilatusi kézmo- 
sással bitte a legfontosabb szerepet. 

Ha még egyszer azt izeni! Miért nem 
akkor, azonnal, mikor a közbéleménn. a 
mult, a jöbő szólitotta. Maniu és Vajda, 
akiktől mindig sokat, sőt mindent oár- 
(unk, s akik mindig akkor lobognak az 
gazság és bátorság görögtüzében, mikor 
már lekerültek a kormányról. 

Meost ismét ők pannak soron. Legalább 
is lehetnek. Valaki mondta is ott Alba- 
julián, talán ép Vajda, hogy más nem 
is Föpetkezhetik; nincs rá alkalmasabb 
vár t és emberanyag az őbéknél. Lehet, 
sorv nincs más és lehet is, hogy jönnek. 

ot kipánjuk is - annyi csalódás elle- 
kább hogy jőjjenek. Méx mindig in- 
log ők, mint mások, az erdélyi szellem 

ogtatói, a gyönyörü álmok hirdetői. 
a ne ha jönnek, tegyenek ugy, mint az 
épi Pan szerzetes és ódaköltő, aki öt- 
kolae éz fogság után a salamancai is- 
sé cremben ezzel kezdte meg előadá- 
tuk mondtuk tegnap... Azt mond- 
nem ulafehérbároni... Mintha közbe 
sé gük' ettek polna már a saját ayönge- 
aság piszálykodásuk, hiuságuk és bal- 
en gu fogságában, folytassák tettek- 

bátla ire egykor, esztendőkkel ezelőtt 
remál oztak, amit més most is pár, áhit, 
ne tőlük az ország. : 

közrdély az erdélyieké. De az erdélyiek 
kező pan minden dolgozó, érző, veréjté- 
mi éle gára is ennek az országnak. A 
zt ünk, boldogulásunk, szabad és 

randó mozgásunk is odatartozik a pá- 
munkál etőségek közé. Ezyütt akarjuk 
jöbő jét ni és felderiteni a szükebb haza 
egész, dmioel egyuttal a nagynak, az 
Va a sorsát is szolgáljuk. 

élet iának fel kell szabadulnia a kettős 
nbaduhasozdásaiból, hogy EÉrdélyt fel- 

hogy nagyszerü polt Vajda Gyulafehér- 

fogadkozásokból nem valósítottak meg 
óformán semmit, ellenben megengedtek 

lását, - ami a szerződés 

szerzi s igy a román-német 

Bukarest, november 3. 

Jorga Miklós miniszterelnök hétfőn az 
Orient Expresszel elutazott Párisba. - 
Utazásának célja az, hogy Párisban át- 
vegye a Sorbonne egyetem diszdoktori 
okleévelét és hogy Laval miniszterelnök 
kel tárgyaljon. Távolléte alatt a minisz 
terelnökségen Argetoianu pénzügymi- 
niszter, a közoktatásügyi miniszterum- 
ban pedig Valcovici közlekedésügyi mi- 
niszter helyettesiti. Jorga egyébként no- 
vember 12-én tér vissza Bukarestbe. 

Főszerkesztő 

Szele Béla dr. 
254. 
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Párisba utazott 
Atvesz egy diszdok ori oklevelet és Lavallal is tárgyal 

A Neamul Romanesc, Jorga hivatalos 
lapja, a miniszterelnök párisi utjával 
kapcsolatban önérzetesen állapitja meg, 
hogy a jelenlegi az első kabinet, amely 
titkot is tud tartani. Lám, a miniszterel- 
nök párisi utját már egy héttel ezelőtt 
elhatározták, s mégis csak az utolsó pil- 
lanatban értesült róla a nyilvanosság. 
Igaz, hogy Jorga is nagyon óvatos volt, 

mert a helyettesitéséről szóló dekrétu- 
tumot is sajátkezüleg irta meg. 

Még, csak ez hiányzik... 

kormány a magán- 
alkalmazoltakra akarja 
átháritani az áldozati taxát 

Ujabb tervek az állami lisztviselők Hzetésrendezész körül 

Bukarest, nobember 3. 
Az állami tisztviselők fizetését rende- 

ző bizottság tovább folytatja a munká- 
ját és ujabb meglepő határozatokat ho-- 
zott. Mindenekelőtt kimondotta hogy 

az eddig már megállapttott általános 
fizetési rendszerből kiemeli az igazság- 
ügyi és a vasuti tisztoiselőket. 

Ezeknek a részére uj beosztási terveze- 
tet készit, u lehetőség szer nt jobbat, mint 
az általános fizetésrendezési tervezet. 

Éz a koncesszió azonban azt ielenti, 
hogy más oldalról kell behozni azt, amit 
ezen a téren a vasuti és az igazságszol- 
gáltatási tisztviselők javára készülnek en- 
gedni. bizottság tehát kimondotta, 
hogy egységesiteni kell a fizetések utáni 
adózási rendszert. 
Éz a gyakorlatban azt jelenti, hogy az 
eddgi 4 és 8 százalékos jóbedelmi adó 
ezután csak 8 százalékos lesz, amit 
egyaránt felhajtanak minden állami és 

magántiszloiselőn, munkáson. hioatal- 
szolgán és bármilyen alkalmazotton, 
ha a haoi fizetése eléri a 750 lejt. 
Mindez azonban, ha még kevés lenne, 

a bizottság tehát törvényjavaslatot dol- 
goz ki arra, hogy 
a jöbedelmi adótól függetlenül a ma- 
gárzalkalmazottakra uj adót rójanak 
ki olyan mértékben, ahogyan az elmult 
évben az állami tisztoiselőkön felhaj- 
tották az ugyneoezett áldozati adót. 

Arról van tehát szó, hogy más név alatt 
ugyan, de a jövő évben 
a magánalkalmazottakon is szedni ki- 
bánják az áldozati taxát. 

miután az állami tisztviselők fizetésének 
a rendezése során az uj fizetések az ál- 
dozati taxa után maradt jóvedelmeknél 
is alacsonyabb nivóra szálltak. 
A bizottság egyébként albizottságot 

küldött ki, hogy a vacuti tisztviselők fi- 
zetésrendezésének a kérdésében javaela- 
tot tegyen. 

AMAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAMAAAAAAAAAAM 

Csehország megakarja 
akadályozni a német-román 

preterenciális szerződést 
Bukarest, november 3. 

A német-román preferenciális szerződés 

hosszas tárgyalások és külföldi gáncsoskodá- 

sok után jött létre a tavasz folyamán. A szer- 

ződés megkötése során Néme ország vállatko- 

zolt arra, hogy a vele a legtöbb vámkedvez- 

ménves szerződésben álló államok hozzájáru- 
életbeléptetésének 

alapföltétele, - a nyár folyamán sorban meg- 
preferenciális 

vámszerződés a meghatározott időben, no- 

vember 15-én életbeléphet. 

Németország igyekezett is eleget tenni vál- 

lalt kötelezettségének s Argentiniátol és a 
Szovjettől eltekintoe az összes érdekelt álla- 
mok hozzájárulását megszerezte. Most azon- 
ban, szinte az életbelép etés határideje előtti 
napokban Csehország oáratlanul kellemetlen 
akadályokat támasztott. A cseh kormány az- 
zal az igényességgel lépett föl, hogy Német- 
ország az elismerés fejében kössön Csehszlo- : 

vákiával Is preferenciális vámszerződést, ho- 
lott eddig Németország csak kifejezetten a 
mezőgazdasági államokkal szemben vállalta 
ezt a kötelezettséget. Érthető tehát, ha a cseh 
követelést a német kereskedelmi minisztérium 
kategórikusan visszautasitot a, ami viszont 
azt a veszedelmet helyezte kilátásba, hogy a 
német-román egyezmény most már nem lép- 
tethető életbe. 
Bukarestben ugy a kereskedelmi, mint po- 

litikai körökben nagy az izgalom a váratlan 
nehézség miatt. A román kormány rosszné- 
ven oveszi, hogy éppen a kisantant egyik álla- 
ma lép föl ilyen mereben Románia érdekei 
ellen. A román külügyminisztérium már in- 
terveniált Prágában, sőt támogató közbenjá- 
rásra kérte fel a francia diplomáciát is. Cseh- 
szlobákia azonban, - ugy látszik, - megkö- 
tötte magát, mert hétfőn a bukaresti cseh- 
szlopák köbet is hazautazott Prágába, hogy 
közbelépjen s oalamilyen formában bizositsa 
a kékés megeguezés lahetőségét 

szám 
XXXVII évtolvam 

Országos kongresszust 
tartanak a községi jegyzők 

Bukarest, november 3. 
A községi jegyzők központi szövetsé- 
e november 21-re tüzte ki az országos 
ongresszust. 
A kongresszuson az érdekelt jegyzők el- 
sősorban az uj közigazgatási törvény 
ama rendelkezése ellen akarnak tilta- 
kozni, amely el akarja venni a jegyzők- 
től az ugynevezett magánmunkálatokat. 
a jegyzők eddigi tekintélyes jövedelmi 
forrását. : 

Viharos közgyülés 
a bukaresti primárián 

Bukarest, november 3, 
A bukaresti főpolgármesteri hivatal 
tanácstermében hétfőn este viharos köz- 
gyülést tartottak a tanács tagjai. Több 
városi tanácstag azzal vádolta meg Dob- 
rescu Demeter bukaresti főpolgármes- 
tert, hogy egy 140 millió lej értékü köz. 
munkát, amelynek célja több bukaresti 
utvonal aszfaltozása volt, árlejtés meg. 
kerülésével adott ki néhány protekciós 
cégnek. Dobrescu főpolgármester a vá- 
dakra azt felelte, hogy igaz, nem hirde- 
tett árlejtést az aszfaltozási munkála- 
tokra, de ha ki nem adta volna a ren- 
deléseket, még most is sárban usznának 
a főváros utcái. A közgyülés az önérze- 
tes választ nem vette tudomásul. 

Duca harzaérkezésekor 
lomtos ülési tartanak 

a liberálisok 

Bukarest, november 3 
A liberális párt végrehajtóbizottságát 

november 14-ére hivták össze. Ekkorára 
érkezik ugyanis haza Duca pártelnök, a 
ki már hetek óta külföldön tartózkodik 
Duca külföldi utjának eredményeiről és 
tárgyalásairól tesz jelentést a végrehaj- 
tóbizottságnak, amelvy ezzel kancsolatban 
dönteni fog arról is, hogy a párt milyen 
álláspontot foglaljon el a jelenlegi kor- 
mánnyal szemben és a koaliciós kor- 
mány terveivel kapcsolatban. 

Ujra kigyulladt 
a moreni szonda 

Bukarest. novbember 3. 
Bukarestbe érkezett jelentések szerint 

a moreni hirhedt 160.as számu szonda 
báratlanul ujból kigyulladt. 

omano-Americana cég munkásai 
ugyanis azzal foglalkoztak, hogy a ki- 
aludt szonda környékét megtisztitsák és 
egyenletesebbé tegyék, mert az állandó- 
an feltörő gázok megfékezése csak igy 
lett volna lehetséges. Munka közben rob- 
bantás vált szükségessé, amit a cég mér- 
nökei nem tartottak veszélyesnek. A baj 
azonban a mérnökök szakvéleménye el- 
lenére is megtörtént: a szondából ki- 
áramló gázok tüzet fogtak s a 160-as 
szonda ma ujra régi fényében pompázik 

Hirek szerint a cég elkatározta, hogy 
több kisérletet már anem is tesrt a makacs 
szonda megfékezésére. : 

Rendezték 
a magyar-cseh 
devizatorgalmat 

Prága, november 3. 
A magyar-cseh devizalorgalom rende- 

lzésére vonatkozó tárgyalások sikerrel 
j jártak. A megállapodás értelmében a de- 
yizák 80 százalékát kivonják a forga- 
lomból és kölcsönösen csak 20 százalék 
erejéig adnak szabad kiutalási jogot. A 

tárgyalások során a magyar megbizot- 
Htak azt javasolták, hogy 66-40 százalé- 
kos arányban állapitsák meg a deviza- 

' forgalom határértékeit, de ezt a megol- 
dási cseb részről nem fogadták el. 

-
 



Vita egy házasságerkölcsi 
kérdés körül 

Vasárnapi rovatomban, „A hét"-ben a 
minap hivatkoztam Bangha Béla je- 

zsuita atya „A házasságról" cimü 1929- 
n megjelent könyvére, illetve a könyv 

ama részletére, mely a céltudatosan 
magtalanitott házasságot erkölcsileg nem 
értékeli többre, mint a törvényenkivüli 
együttélést. 

Ezzel kapcsolatban Bangha Béla nyi- 
latkozatot juttatott el hozzánk, melyet 
egyrészt az audiatur et altera pars, más- 
részt a kérdés tisztázásának feltétlen jó- 
hiszemüsége szempontjából az alábbi- 
akban szószerint közlünk: 

Tisztelt Szerkesztőség! 

B. lapjuk okt. 26-i számában Mikes 
Imre nevü cikkiró egy a házasságonki- 
vüli nemi életet mentegető nyilatkoza- 
tot közöl mint az én állitásomat s 
ennek megerősitésére „A házasságról" 
ec. könyvemre utal, mely a Szent Ist- 
ván-társulatnál 1929-ben jelent volna 
meg. Tisztelettel kérem erre nézve a 
következő helyreigazitás szives közzé- 
tételét: 

1. A nekem imputált nyilatkozatot 
én sem szóban, sem irásban nem tet- 
tem; az meggyőződésemmel s a katho- 
likus állásponttal homlokegyenest el- 
lenkezik, 

2. „A házasságról" én soha könyvet 
nem irtam, ily cimü könyvem a Szent 
István-Társulatnál, de másutt sem, 
sem 1929-ben, sem máskor egyáltalá- 
ban nem jelent meg. A t. cikkiró te- 
hát tévesen idéz és tévesen hivatkozik 

Tisztelettel: 

Dr. Bangha Béla 

Eddig a nyilatkozat. 
Utólag meggyőződtem arról, hogy 
emlékezetem valamennyire gyöngének 
bizonyult. Ugyanis Bangha Bélának 
1929-ben valóban nem jelent meg „A 
házasságról" szóló könyve, mert ez év- 
en közzéadott könyvecske-formáju ta- 

nulmánya „A gyermek és a házasság" 
cimet viseli. (Különlenyomat a „Magyar 
Kultura" 1929 március 5. számából.) 
E rövid és erőteljes tanulmányban a 

jezsuita atya igen élesen, szinte savana- 
rolai lendülettel ostorozza a magtalan 
házasságot. Ime például egy részlet 
(3-ik oldal, 2-ik bekezdés): 

„A keresztény házasságeszme fő- 
képpen abban különbözik a pogány 
házasságeszmétől, hogy mig az utóbbi 
a házastársak együttélését csak a fér- 
fi és a nő törvényesitett szerelmi vi- 
szonyának tekinti, a keresztény felfo- 
gás a házasság voltaképpeni első cél- 
ját a gyermekben látja... A gyermek- 
re való tekintet nélküli törvényes há- 

zasság nem különböznék semmiben a 

közönséges érzékiségtől, a 6-ik pa- 
rancs folytonos megszegésétől". 
Másutt ismét ezt irja (4-ik oldal, első 

bekezdés): 
„Valójában a férfi és a nő házasvi- 

szonyát nem az teszi erkölcsössé s nem 
az különbözteti meg a szabadszere- 

lemtől, hogy bizonyos egyházi vagy 
éppen állami jogi formák által van 
szentesitve, vagy hogy a szerelmük 
őszinte és igaz, hanem az az ethikai 
mozzanat. hogy a házasok az együt- 
éléssel együtt vállalják a belőle ter- 

mészet szerint folyó s a gyermekáldás- 
ra vonatkozó szent kötelességeket. A 
ki e kötelesség vállalása nélkül él a 
házasságjogokkal, annak élete csak 
külsőleg látszik tisztességesnek, való- 
jában pedig alig különbözik a szabad- 
szerelmet üző, tisztességtelen páros- 
élettől". 

Bangha Béla ezt a szigoru, puritán ál- 
láspontját odáig viszi, hogy kényszerü- 
leg, például betegség miu:t magtalan 
házasságok esetében erkölcstelennek mi- 
nősiti a férj és feleség szerelmi együtt- 
élését. Errevonatkozólag tanulmánya 
16-ik oldalán a következő frappáns so- 
rokat találjuk: 

„De hogy akkor a másik fél majd 
másfelé fog szaladni s a házasságtörő 
viszonyokban fogja keresni keilégülé- 
sét! Már pedig— mondja akárhány 
vallásos asszony – nekem kötelessé- 
gem az uramat visszatartani a büntől. 
A felelet erre az ellenvetére nagyon 
rövid és egyszerü: Igen, vissza kell 
tartanod őt a büntől, de csakis meg- 
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nesztiája, nemrégiben el is itélték: 
hónapi fizetése elvesztése melleti kizár- 

engedett eszközökkel, nem pedig má- 
sik bün árán. Mert ez is éppen ugy 
bün, mint amaz. S ha már más bünét 
csakugyan sehogy sem tudod meggá- 
tolni, még mindig jobb, ha legalább 
te nem keveredel bele a bünbe s nem 
szennyezed be házasállapotodat olyas- 
mivel, ami épp oly tilos, mintha leány- 
korodban vétettél volna az Isten 6-ik 
arancsolata ellen." 
Ki az idézetekből is látható, Bangha 

Béla álláspontja kifejezetten egyforma 
inmoralitásnak látja a szerelmi életet a 
magtalan házasságban és a szerelmi éle- 
tet a törvényenkivüli, például leányko- 
ri együttélésben. 
Amilyen mélyen sajnálom azt, hogy 

Bangha Béla pompás kis tanulmányá- 
nak elvétettem a cimét, éppen annyira 
örvendek, hogy fentebb emlitett rovat- 
cikkemben a könyv erkölcsi állásfogla- 
lására való utalásnál lényegbelileg és 
értelmileg korántsem tévedtem. 

P árbaj-lavina 

Ugy látszik, izgékonyak az emberek. 
Az idén például már a második nagy 

Dpárbaj zajlik le Bukarestben. 
Illetoe nem párbaj hanem csak pár- 

baj-kisérlet. Mert errefelé tulhepesek a 
lendületek s tulmérsékeltek a cselekede- 
tek. Az emberek összekapnak, megharag- 
szanak, megnebvezik segédeiket, proobokál- 
tatják egymást, jegyzőkönybeznek s ami- 
kor az agyonlövbésnek kellene következ- 
ni, akkor szépen hazamennek és bebuj- 
nak a paplan alá. 
Másnap azután folytatják ott, ahol ere- 

detileg elhagyták. Kölcsönösen leszöge- 
zik egymásról, hogy aljas, gyába, tolnaj, 
briganti. 
— Egy ilyen piszokemberrel nem pár- 

bajozom! - mondja az egyik, 
— ÉEgy ilyen piszokemberrel nem pár- 

bajozom! — mondja a másik. 
S büszkén bégigsétálnak a korzón. Az 

emberek megcsudálják őket. Te Costica, 
nézzed csak, ez a domnu ma béres pár- 

bajt pvivott!... 
gy zajlott le Duca és Bratianu György 

párbaja is. S igy -zajlott tegnap világra- 
szóló küb bözé ette a Madgearu-Joa- 
nitescu-féle duellum 1s. 

Illetope ez már palaminel komolyabb 
polt. Ugyanis a szembenálló felek hihe- 

tetlen hosies elhatározással kimentek a 
tett szinhelyére. A megállapodás pisz- 
tolyra szólt. A fegyvereket. mint sértett 
fél. Joanitescu vitte magábal. 

Sajnos, légy volt a pisztolyon. 
égy, azaz a fegyvercső pégén eg kis 

ömböcske, ami könnyüvé teszi a célzást. 
árpedig ez párbajoknál nem szokásos. 
Madgearu felei érre sietpe megállapi-. 

tották, hogy Joaníitescu szabálytaianul 
járt el. Hiszen olyan lőszerszámokat ho- 
zott, melyek esetlőg elsülhetnek. Nem, ők 
igy nem oinak. Gyerünk hát haza. 
S ezt annál inkább megtehették, mert 

a köbetkező pillanatban már a rendőrség 
is megjelent a helyszinen, Ügysem lehe- 
tett polna a lopagi Crnállól semmi. 
Tehát nincs igaza Madgearunak, mikor 

azzal bádolja Joanitescut, direkt válasz- 
tott legyes pisztolyt, hogy igy ne lehes- 
sen a párbajt megtartani. 
Nincs igaza. 
Mert ha a rosszfegybverre számitott vol- 

na, akkor nem értesitette polna a rend- 
őrséget, hogy véletlenül jelenjék meg s 
lépjen közbe. 

Csendőr-pofon 
A dolgok oiszonylagosak. 
Eddig például azt hittem, ha egy csendőr 

Egy csapásra 300 millió dollárral vagyo- 
nosodiak az amerikai tarmerek 

BBbudapest, november 3. 
A gabonavilágtőzsdékről beérkezett je- 

lentések alapján kétséget kizárólag meg- 
állapitható, hogy a nagy gabonatőzsdé- 
ken, 
Csikágótól Budavestig a buza ára 
mindenütt emelkedett 

Szekből a jelentésekből kitünik, hogy 
az amerikai gabonapiacokon a határ- 
idős buza körülbelül 70, a budapesti 
gabonatőzsdén pedig 35 lejjel emelke- 
dett árban. 

Angliában a gabonahossz bizakodó han- 
gulatot eredményezett és a winnipegi ga- 
bonatőzsdén a buzaárak hir elen emel- 
kedésétől a gabonadepresszió megszüné- 

AAAAAAAAAAAAMAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

sét remélik. M 

tőzsdéken annak a körülménynek tulaj- 
donitják, hogy a szovjet gabonakiviteli 
politikáiában nagy változások történ- 
tek. : 
Az orosz gabonadömping megszünt és 
a szovjet az Angliának eladott buzát 
már visszaakarja vásárolni. 

szovjet tudniillik tulméretezte a buza- 
exportot és emiatt készletei erősen meg- 
csappantak. A csikágói gabonatőzsdén 
beállott váratlan áremelkedés egyébként 
az amerikai farmerek termésének érté- 
két egyszerre 300 millió dollárral növel- 
e. 

AAAA 

élalvi jegyző 
iszonyu nagy ur 

Fegyelmi uton már elmozdiitonák, de iovább is 
szabadon itombol, miniba misem törfén! volna 

Csikszereda, nobember 3. 

Prefektus Ur, fékezze meg már ezt a 
megvadult embert. 
Seara Eugenről van szó, a mostani ma- 

défalvi jegyzőről, akiről már volt alkal- 
munk irni néhányszor. Ő az. akit politi- 
kai érdemei elismeréséül a Madéfalvá- 
ról elmozditott régi és a községtől szere- 
tett magyar jegyző helyébe ültettek, meg- 
feledkezve a kinevezésnél, még arról is, 
hogy fegyelmi eljárás, sőt sikkasztás mi- 
att bünvádi eljárás volt ellene folyamat- 
ban s az előtéltetéstől csak az amnesztia 
mentette meg. 

A fegyelmi biróságnál nem volt a 
ét 

ták a szolgálatból. Bizonyos, hogy nem 
volt kisjelentőségü az a bun, am ért a 
fegyelmi biróság ilyen kemény itéletet 
hozott. Am az itélet csak itélet maradt, 
a pégrehajtásra, ugy látszik, senki sem 
gondol. Seara tovább ül a hioatalában 
— és tombol. Dühét abban tölti ki, hogy 
a „Pest felé pezető utat" mutogatja a 
székelyeknek. : 

Áldozatai egyre szaporodnak 
Sándor csikmadéfalvi szabó 1923-ban jött 
haza olasz fogságból. Természetesen 
azonnal benyujtotta a visszahonosítási 
kérést, indokolva azzal, hogy itt szüle- 
tett, itt élt és itt akar meghalni. A ké- 

Antal 

résre azonban nem érkezett semmiféle 
válasz. Az ilyesmi nem éppen ritka ná- 
lunk. Nos, 

Seara Eugen most erre a szerencsétlen 
magyar szabóra bvetette rá magát, mert 
balami ruhacsináltatásból 
nézeteltérések támadtak közöttük. 

Egy este csendőrök állitották be a mit 
sem sejtő családhoz. Egy.-kettőre csoma- 
golni, mert indulnak Magyarország felé. 
Antal Sándor könyörögni kezdett: sem- 
mi pénzük nincs, legalább annyi időt 
engedjenek, amig kis gyermekuüket vala- 

A buza árának emelkedését a gabona- 

kifolyótlag 

: 

1 Pofonságott valaki, hogy égbektátté, 
dátlan merénylet történik az egyén önér. 
és jogai ellen, Összeszorult a szipem , Te 
gyalázott felebarátom helyett be szibesen ve 
szasóztam volna. 
Mondom, a dolgok otszonylagosak. 
Tessék csak elolpasni a csendőriskolák 

lambiztonsági rendőrség" ctmüű hioatalo, 
könyvét, melyet 1660-1928. szám alatt ., 
délyeztek s tó61-928. szám alatt 
az összes csendőregységeknek. 
Mit tud meg Ön e könyoből a magyaro 

(vagyis azokról, akik a pofont kapni teg 
ták)? 

Először azt, kogy irredentik. : 
Másodszor azt, hogy az összes egyesületel, 

államellenesek, felforgató törekbések ke. 
pontjai. 
Harmadszor azt, hogy minden magyar Pan 

tanitó és ujságiró spion. 
Mondom, a dolgok oiszonylagosak. 

Eddig bestiális cselekedetnek tartottam , 
csendőrpofont. 

De ezekután, miután saját szememmel gy. 

ződtem meg arról, hogy oalamennyiünke 
személyesen és tömegben, saját maguk 
egész közösségük külön ellenségének tart. 
nak, igazán nem tudom, hogy a pofon, ami 
adnak, a képzelt bünhöz képest, melyet meg. 
torolnak, nem szamaritánus cselekedet-e? 
Hiszen ahhoz oiszonyitva, hogy kémek 4. 

gyunk, akár hasba is szurhatnának. 

Ha egy csendőr arculoert bolna, mindmát 
ovalószinüleg azonnal és helyben megtoroltam 
volna a sérelmet. - 

Mától kezdve otszont minden pofonnál 
meghajlok majd s azt mondom: Kezit csók 
lom! 

Kezit csókolom, édes őrmester ur, már a 
első perctől láttam, hogy aranyember! 

(m. t) 

hol elhelyezik. 

szive alatt. Nem használt semmi. K 
gyermekiket a szomszédban ha 
ő 
táron. agyarországon aztán összeadtak 
nekik annyi pénzt, hogy utlevelet szerez 

honi dolgaikat. 
hettek s azzal visszatérve, rendezték it. 

Hasonló, sőt még cifrább esete volt 
ra jegyzővel Kobács Jénos elcsapot 

vasuti fütőnek. Csikszentdomokoson szü. 
volt, 

katonai szolgálatának itt tett eleget ú 
letett, soha Magyarországon nem 

állami szolgálatot teljesitett 1921 óta. M 
állampolgársági Hsták összeállitása nap. 
ján szolgálatban volt, nem tudott jelent. 

kezni, Erről neki a vasut igazolványt ál. 
litott ki, amelynek alapján a csikszentdo. 
mokosi alőljáróság külön bizonyitványt 
adott ki neki az állampolzárságról Áz 
1929-es pótösszeirás alkalmáva, ujból je 
lentkezett, 
van. 

Mindezek ellenére néhány nappal ez 
előtt Seara jegyző magához hivatta 
Kobács Jánost s kiadta a parancsot, 
hogy nyolc napon belül 6gazolja állam 
polgárságát, különben repül. 

Kovács János összeszedte a papirjait k 
jelentkezett. Seara azonban hamisitvány- 
nak minősitette a csikszenulomokosi elől. 
járóság igazolását, sőt ninden tovább 
nélkül zsebretette az irást. 
S végül ennyit mondott: 
— Gondom lesz rá, hogy minél előbb 

tulkerüljön az ország határán! 
Antal Sándor esete bizonyitja, hog/ 

mi „derék" jegyzőnek valóban van hata 
erre. 

Prefektus Ur, fék meg 
vadult emberilsre meg ett a 

Nmerika 

M 

ros nemet kölcsöm 
Newyork, november 3 

Az amerikai állambankok a novembet 
4-én lejáró százmillió dolláros 
kölcsönt meghosszabbitották. 
A prolongálás előreláthatólag jó h 

tással lesz a német piacra. 

„OLIO-SASso" 
a vitág minden nyelvén 
a legjobb olajbogyó-olajat jelenti ! 

NÖVEMDBER 5. 

n 

ejánlotia : 

Antalné is könyörgöt, 
hogy nyolc hónapos csecsemőt hord.. 

egy krajcár nélkül kerültek tul a ha. 

amiről ugyancsak igazolása 

meghosszabblítotti 

német 
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avináját inditotta meg Kolozsváron. A 

Newyork november 3 

Az Egyesült Államok illetékes poli- 

kai tényezői rendkivül nagy nyugta- 

a sággal szemlélik a mandzsuriai ese- 

lab veket. amelyek 

1 2 orosz-kinai együttmüködés miatt 

sznden pillanatban kirobbanthatják 
az uj orosz-japán háborut. 

terika Is Deavatkorik a 
T-kinal komllik ífusba 

Az Unio kormánya már arra az állás- 
pontra helyezkedett, hogy a távolkeleti 
eseményekbe minden körülmények kö- 
zött beleavatkozik, ha érdekeit veszé- 
lyeztetve látja. Egyelőre csak megfi- 
gyelőt küldenek a mandzsuriai határra, 
hogy a három érdekelt keleti hatalom 
minden lépését ellenőrizze. 

szoszesGSEseeoESveesesemeeeeeeeeSseoete ses....s8ss].szeeecs0. 

vidéki bankok elállottak a be- A 
(étek zárolásátói 

Bukarest, november 3. 
A vidéki bankok országos kongresz- 

sának tegnapi folytat
ólagos ülésén 

Evanda elnök bejelentette, hogy Ma- 

noilescu bankkormányzó kilátásba he- 
ezte a vidéki bankok támogatását, ar- : 
a kéri azonban ezeket, hogy állitsák 

Manoilescu támogatást igért 
a kisebb penzintéezeteknei 

össze igényeiket. ; 
Manoilescu kijelentése jótékony hatás- 

sal volt a kongresszura, amely 
elállott attól, hogy a betéteket zárol- 

ja. 
Természetesen rövid idő alatt várják 

Manoilescu igéretének beváltását. 
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Mikor lesz már vége ennek a szörnvü kálváriának ? 

Kolozsváron rendőrök szórták szét 
a pénzüket kérő nyugdijasokat 

Kolozsoár, nobember 3. 

Ma, kedden reggel Kolozsváron az a 
hír terjedt el, hogy a pénzügyigazgató- ! 
ságra tö millió lejes pénzküldemény 
érkezett az. elmaradt nyugdijak kifizeté- ! 
sére. Az örömhir hatása alatt körülbelül 
500 nyugdijas gyülekezett a pénzügy- 
igazgatóságon és türelmesen várakozott. 
Órák mulva azonban türelmüket vesztve 
küldöttséget menesztettek Nagy Ignác dr. 
helyettes pénzügyi adminisztrátorhoz, a 
ki kijelentette, hogy Bukarestből semmi- 
féle utasitás nem érkezett a nyugdijak 
kifizetésére. 

A reményében csalatkozott nyugdijas- 
tömeg most tüntető menetté alakult és a 
tartományi főnökséghez vonut. Hodor 
Viktor dr. belügyi vezérfelügyelő fogadta 

is a küldöttségüket s kijelentette, hogy a 
nyugdijak ügye nem hozzá tartozik és 
sommit sem tehet a nyugdijasok érdeké- 
en. 

A nyugdijasok ezután a Banca Natio- 
nala Unió-utcai fiókjához vonultak, de 
ott is csak azt a felvilágositást kapták, 
hogy felsőbb utasitás hiányában nem se- 
githetnek a nyugdijasokon. 
A tömeg végül a vármegyei prefek- 

tura előtt is hangos tüntetést rendezett. 
Küldöttségük kereste a vármegyei pre- 
fektust is, de az nem volt hivatalában. 
Az izgatott hangulatu tömeg tovább is 

karhatalmat bezényeltek ki. amely a Mo- 
,nostori-utat röbidesen megtisztitotta a 

fillérjeikért elkeseredetten siránkozó 
nyugdijasoktól. 

Ujabb csapás érte az erdélyi 
magyar közgazdasági életet 
Kényszeregyezséget kért a Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank rt. 

November 10-én már meg is lesz a tárgyalás 
Kolozsvár, november 3. 

Az erdélyi magyarság pénzügyi éle- : 
ére elkövetkezett a legnagyobb csapás: 
1 Kolozsvári Takarékpénztár és Hitel- 
ank hétlfőn reggel nem nyitotta ki a 
kapuit. Meglepetésként hatott ez a hbir 
kolozsvár magyar társadalmára, mert 
ár a mostani pénzügyi nehézségek min- 
en pénzintézet életére bénitólag hatnak, 
urra még sem mert volna gondolni senki, 
1ogy ez a régi, nagyon megalapozott és 
4 magyar pénzügyi világ legtekintélye- 
ebb pénzintézete is ilyen végzetes ne- 
lézségek közé juthasson. 
A bank csukott kapui a találgatások 

lélelőtti órákban még nem akarták elhin- 
, hogy.a bank valóban fizetésképtelen 
3 az a megnyugtató hiresztelés szaladt vé- 
öig a városon, hogy az ünnep miatt van 
ankszünet. A déli órák azonban véget 
vetettek minden találgatásnak s egyben 
4 reménykedésnek. 
lusa Gábor dr., a bank ügyésze meg- 
jelent a kolozsvári törvényszéken és 
enyujtolta a kényszeregyezségre vo- 

,natkozó kérést. 
penyujtott kérés szerint 

a bank három év alatt kiván eleget 
tenni minden kötelezettségének az első 

évben 16, a másodikban 24, a harma- 
dikban 60 százalékos visszafizetést 
igérve a betéteseknek és más hitele- 
zőknek. 
Bocsánczy László vezérigazgató a 

kényszeregyezségi kéréssel kapcsolatban 
nyilatkozatot adott a sajtónak. Kijelen- 
tette, hogy a nehézségek közé jutott 
pénzintézet sem a külföldi, sem a belföl- 
di pénzpiacon nem tudott mozgatható tő- 
két felhajszolni, hogy az izratott bete- 
vők követeléseit rendesen tudja kielégi- 
teni. Emiatt volt kénytelen megkérni a 
kényszeregyezséget, holott a bank telje- 
sen aktiv és saját tőkéi érintetlenül ál- 
lanak. Az egész világon uralkodó pénz- 
ügvi krizis és a tőke indokolatlan ije- 
delme okozta ezt a lényegében pillanat- 
nyi zavart, ami a pénzintézetet kényszer- 
egvezségbe kergette. 
Egyébként Bocsánczy bankigazgató 

megnyugtatólag jelentette ki, hogy há- 
rom év leforgása alatt a bank mindenkit 

hiánytalanul kielégit, sőt a harmadik 

évben ecsedékes hatvan százalék után 

már 4 százalékos késedelmi kamatot is 
ad. 
A törvényszék a kényszeregyezségi 

kérés letárgyalását november 10-re tüz- 

te ki. 

Ma utoljára ke- 
rül bemutatásra ss asTRA szerelem dala" szhkz 

tAPOLLÓ Holnaptól kezdve: 

mozaó „Vihar egy vizesnohárban 
BRASSÓ cimű hangosfilm fut, Bruno Frank hasonnevü vigiátéka után. 

Főszerepben REMATE MÜLER, HAN NIESE. 

NOVEMBER 3 

Páris, novbember 3. 

Laval francia miniszterelnök hétfőn 
délután 2 órakor megérkezett a párisi 
Saint Lazare-pályaudvarra. A pályaud- 
var perronján a francia kormány tagjai, 
a pályaudvar előtt pedig hatalmas nép- 
tömeg várakozott, hatalmas ovációkban 
részesitve az Amerikából hazaérkezett 
kormányfőt. 
Lapal a pályaudoarról egyenesen a 

belügyminisztérium épületéhez hajtatott, 
majd 4 órakor kihallgatáson jelentkezett 
Doumer köztársasági elnöknél. 

Az Agence Radio értesülése szeirnt 

Gyula, nobember 3. 
A statáriális biróság, amely Tapolcay 

Lajos kuriai biró elnökletével ült össze 
Gyulán, tegnap este háromnegyedkilenc- 
kor hirdette ki itéletét Laki István pusz- 
taszenttornyai földmives ügyében, aki az 
október 28-ról 29-re virradó éjszakán a 
Mezőhegyesről Orosháza telé haladó mo- 
torosvonat ellen merényletet kisérelt meg 
olyképpen, hogy a vasuti átjárónál lévő 
figyelmeztető táblát leemelte és a sinek- 
re helyezte azzal a szándékkal, hogy a 

vonatot kisiklassa. Laki István. aki mind- 
össze huszonötéves, azzal indokolta tet- 
tét, hogy el kellett volna utaznia a vo- 
nattal, de nem opolt pénze, hogy jegyet 
váltson és ez keseritette el annyira, hogy 
bosszut esküdött a vonat ellen. Lakival 
együtt került a statáriális biróság elé 
Héjjas Mihály földmives, aki Lakit álli- 
tólag felbujtotta. Héjjas ugy a csendőr- 

l ségen, mint a biróság előtt tagadta, hogy 
a merényletben bármilyen része volna. 
A setatáriális biróság rövid tanácskozás 

után bünösnek mondotta ki Laki Istvánt 
és ezért a kivételes rendelkezések értel- 
mében 

kötéláltali halálra itélte. 

Héjjas Mihályt felmentette. 
Az itéletkihirdetés után a biróság ke- 

gyelmi tanáccsá alakult át és ugy dön- 

Lőrinczy Mózest, a kolozsvári Keres- 
kedelmi Hitelintézet sulyos visszaélések 
vádjával körözött aligazgatóját, akit a 
soroca-megyer Adatchi községből két 
detektiv kisért Kolozsvárra, Pastia vizs- 
gálóbiró hétfőn kihallgatta. A kihallga- 
tás az éjfélutáni órákig elhuzódott. 

Lőrinczy Mózes a vizsgálóbiró előtt 
részletes vallomást tett szökésének ka- 
landos körülményeiről. Vallomása sze- 
rint augusztus 10-én szökött át a Dnyesz- 
teren. 

Az volt a szándéka, hogy öngyilkos 
lesz, de nem volt elég lelki ereje en- 
nek a végzetes tettnek az elkövetésére 
s arra számitott, hogy szökés közben 
a, grámícsárok észreveszik és agyonlö- 
vi 

A granicsárok valóban tüzeltek is, de 
nem találták el s neki sikerült épségben 
elérnie az orosz területet. Itt azonban az 

poli városkába, amely Adachi román vá- 
rossal szemközt fekszik a Dnyeszter tul- 
só partján. Itten napokig tartották őri- 
zetben, mert azt hitték róla, hogy kém- 
kedni szökött át a határon. Pénzét, a 
mely akkor mindössze 3100 lej volt, el- 
vették tőle. Néhány napi fogság után az 
oroszok tovább szállitották Mogile vá- 
rosba, ahol október 18-ig tartották őri- 
zetben. A fogdában 24 román szökevény- 
nyel volt együtt s azoknak egvyikétől, 

ő 

: 

orosz járőr fogta el és szállitotta be Jam- 

fekszik, s a Kereskedelmi 

Laval Párisban ava áHSHBal 
A jóváléleli kérdésben megbeszélésre fip- 
ják össze a nagybaialmak képviselőii 

Lapal a hitelező nagyhatalmak és Né- 
metország képoviselőit december elején 
Biarritzba akarja összehipni azzal a 
céllal, hogy a jóvátételi kérdést ujból 
megvitassák. 

Laval a konferencia előtt Hoesch párisi 
német nagykövet utján ujbói felszólitja 
Németországot, hogy tegyen obégleges 
nyilatkozatot a Young-tero és a morató- 
rium kérdésében. A párisi sajtóügynök- 
ség értesülése szerint Labalnak erre a lé- 
pésére Németország a legnagyobb bvaló- 
szinüség szerint azt fogja kérni, hogy Né- 
metország fizetőképességét ujból oizsgál-. 
ják felül. 
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Halálra itélték, 
de kegyelemre terjesztették fel 
az orosházai vasuti merénylőt 

Horigy kormányzó kezében van faki Isfíván 
sorsa - Kozarek már Gyulán várja a döniésf 

tött, hogy a halálraitélt Laki Tstvánt ke- 
gyelemre terjeszti fel Horthy kornány- 
zóhoz. A határozatot azonnal tudatták az 
elitélttel, továbbá Kozarek hóhérral, aki 
még tegnap Gyulára érkezett, hogy 
ha a biróság Lakit nem találja méltónak 
a kegyelemre való felterjesztésre - a ki- 
végzést az előirt kétóra mulva végre- 
hajthassa. 
Horthy Miklós kormányzó előrelátha- 

tólag még a keddi nap folyamán meg- 
hozza döntését. 
Ujabb jelentés szerint a kormányzó a 
déli órákban kezdte tanulmányozni Laki 
kegyelmi kérvényét. 
Laki a hétfőről keddre virradó éjsza- 

kát rendkivül nyugtalanul töltötte és 
arról panaszkodott, hogy a déli harang- 
szót már nem éri meg. 

UJABB VASUTI MERÉNYLET 
Énrdekes különben, hogy ugyanakkor, 
amidőn Gyulán statáriális biróság itélke- 
zett egy vasuti merénylő felett, Magyar- 
ország egy másik részében, Ujdombovár 
és Lepsény között Felsőnyék állomás kö- 
zelében ismeretlen tettes egy hatcentimé- 
teres betonoszlopot rakott a vasuti sinek- 
re. Az arra robogó vonat vezetője eze- 
rencsére idejekorán észrevette a torlaszt 
és a vonatot leállitotta. A nyomozás meg- 
indult. 

Lőrinczy Mózes már 
orosz területen volt 

és önkénfit jöff bvissza Romániába 

,A tragikus sorsu bankigazgató drámai vallomása 

Kolozsvár, november 3 egy szatmári illetőségü embertől tudta 
: i meg, hogy apósát is letartóztatták. Ek- 

kor határozta el magában, hogy min- 
denképpen visszajön Romániába. Fog- 
sága idején rendkivül meglepte, hogy az 
oroszok mennyire tájékozottak a romá- 
niai eseményeket illetőleg Végre járőrt 
adtak melléje és a határra kisérték. 
határ előtt a járőr kétszer a levegőbe 
lőtt s erre a jeladásra elősiettek a román 
határőrök és átvették, majd Sorocára 
kisérték. Néhány napig itt is várakoznia 
kellett, amig sorsa felől határoztak. 

Az ellene emelt vádakra Lőrinzzy 
Mózes kijelentette, hogy magára pénzt 
nem költött, s ha hiányok mégis mutat 
koznak, akkor távollétében folytattak 
rablógazdálkodást. A vállalat pénze tu- 
domása szerint különböző üzletekbek 

Hitelintézet 
könyveiből kimutathatja, hogy vissza 
élést nem követett el. Vallomása soráv 
megnevezte néhány üzletfelének nevét, 
ezeket azonban a vizsgálat érdekeire va 
ló tekintettel a vizsgálóbiró egyelőr- 
nem hozta nyilvánosságra. 

Pastia vizsgálóbiró Lőrinczy kihallga 
tásával kapcsolatban csak annyit jegy 
zett meg, hogy Lőrinczy csupa rossz üz 
letet kötött s nagyon naiv üzletember 
nek bizonyult. A titokzatos ügy minde 
részlete azonban nem áll tisztán a vizs 
gálat előtt, ugy, hogy még hosszu idei: 
eltarthat, amig a Lőrinczy-rejtély ösz 
szes vonatkozásait napvilágra hozzák. 
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Meanurdeerszdédora eHm 
mmeúu aNomcemáráció 

Készülődés a parlameni! megnyitására 

Cb, mmümna dördö Hamummmuns 
Budapest, nopember 3. 

A magyar politikai körökben – mint 
már jelentettük – tárgyalások indultak 
meg egy esetleges koncentrációs kabinet 

létrehozására. Ezek a tárgyalások, sajnos, 
nem biztatnak sikerrel. 
A szociáldemokraták a legmerenebben 
elzárkóznak az egységespárttal oaló 
kollaborálástól, de még Gaál Gasztonék 
sem hajlandók a jelenlegi kormány- 
Ráráési együttmüködni. 

ost azután az a terv merült fel, hogy 
— angliai mintára - nemzeti kormányt 
hoznak létre tekintélyes államférfiakból. 
Ezt a tervet az ellenzéki politikusok is 
szivesebben magukévá teszik. 
A helyzetre mindenesetre döntő hatás- 

sal lesz a Ház szerdai megnyitása és 
gróf Károlyi miniszterelnök csütörtökön 

ondandó nagyszabásu programmbe-- 
széde. Az egységespártiak természetesen 
legnagyobbrészben amellett vannak, 
ogy szükségtelen a hatalmat bárkivel is 

megosztani, tekintve, hogy a jelenlegi 

kormány a képviselők többségére támasz- 
kodik és az ország érdeke ellen való vol- 
na ezt az erőt megbontani. 

A, politikai életre egyébként nyugtala- 
nitólag hat Léon Blumnak, a párisi „Po- 
pulaire"-ben irt cikke, amelyben a fran- 
cia szociálista pezér, mint biztos értesü- 
lését közli, hogy nopember 20-án, Ottó 
születésnapján, Habsburg-restauráció ké- 
szül Magyarországon és Áusztriában. A 
e szerint a Károlyi-kormányt előzőleg 
felváltja egy Gömbös-kabinct, amely az- 
után Ottót hazahozza Ausztriában a 
Heimwehr késziti ugyanezt elő. 

Beavatott helyen informálódtunk a 
Populaire állitása felől és azt a nyilat- 
kozatot tették előttünk, hogy mindezek a 
hirek alaptalanok és tendenciózusak. 
— Megszokhattuk már – hangzik a 

hivatalos helyről jöti nyilatkozat —, 
hogy Ottó születésnapja előtt mindig 
lansziroznak hasonló hireket. Az idén 
épannyira ninos ezeknek alapjuk mint 
ahogy tavaly és azelőtt nem volt. 

aAAAAAAAAAAAAAAAAMAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

AZ Ul SZIN ÖGYI RENDSZER JEGYEBEN 
Kollektiv társulatba tömörült 
és koncessziót szerzelt egy 
tucat jónevü erdélyi szinész 
A szabad verseny 

Bukarest, november 3 

Erdélyszerte javában folyik már a ki- 
sebbségi magyar szinjátszás az uj rend- 
szer feltételei mellett, amelyet a kul- 
tuszkormány, illetőlek Mavrodi szin- 
ügyi vezérigazgató szinte forradalmi el- 
határozással mintegy három hónappal 
ezelőtt életbeléptetett. Nincsenek többé 
zárt kerületek, a Mavrodi-rendele? sza- 
bad, korlátlan vámterületté tette az 
egész Erdélyt és Bánságot, nagy neki- 
buzdulással deklarálta a szabad verseny 
elvét, éppen most, amikor az élet min- 
den vonalán az ellenkező áramlat győ- 
zedelmeskedik: divnak a korlátozások, 
speciális támogatás és protekcionizmus. 

ellenére még mindig kevesebb a szin- : 
társulat, mint tavaly 

Ebben a vonatkozásban a kultusz- 
kormány lepipálta a legádázabb angol 
szabadelvüséget is. Miért ne? Ugyis eső 
után köpönyeg az egész nagy reforr. 
Megvan végre a teljes egyenjoguság, a 
szinjátszási aranyszabadság, de nincs 
köszönet benne: elkésett jónéhány esz- 
tendővel, sőt egy kerek évtizeddel. 

—Itt a szabadság kétélü kardja, tes- 
sék, éljetek vele! – jelentette ki rende- 
lete kiadásakor hangzatosan a szinügyi 
vezérigazgató. S azóta kiderült, hogy 
most már csaknem mindegy, hogy a ke- 
rületi monopóliumok megszüntetése két- 
ségtelenül üdvös volt ugyan, de a sza- 
badság uj rendszere aligha tudja már 
jóvátenni átkos következményeit. 

Szabad verseny - hárommal kevesebb társulat 
Szeptemberben, a szezonnyitás előtt, 

még mindenki azt hitte, hogy a kisebb- 
ségi szinbáz-reform végrehajtása után 
ugy meg fognak szaporodni Erdélyben a 
magyar szintársulatok. mint langyos 
nyári eső nyomán a gombák s hogy ta- 
lán valóban bekövetkezik a nemes ver- 
sengés kisebbségi szinpadi kulturánk 
ugyancsak letarolt mezején. Az volt az 
általános hiedelem, hogy most már az- 
tán jó keletje lesz a szinészeknek, kap- 
kodni fog utána az igazgató-vállalkozók 
megnövekedett csapata. 

Szó volt arról, hogy 30-40 volt és uj- 
donsült igazgató kér koncessziót és ala- 
kit társulatot nagy hajrával, élve az uj 
rendszeradta szabadsággal, amely le- 
hetővé teszi, hogy minden egyes társulat 
ott játszhassék az ország területén, ahol 
éppen jónak látja. 
Ehelyett azonban nem kis meglepetés- 

re az történt, hogy az idén kevesebb a 
magyar szintársulat, mint a kerületi 
rendszer idején, tehát még a mult évben 
is. Tavaly kilenc kerületi társulat mü- 
ködött ugy-ahogy: Janovics Jenő, Szen- 
drey Mihály,. Hevesi Miklós,. Fehér Im- 
re, Gáspár Jenő, Ferenczy Gyula, Ko- 
vács Imre és Végh Ernő. Ezzel szemben 
az idén, a „szabadság uj érájában, 
csak hat igazgató merte felvenni a ver- 
senyt az egységessé tett „vámterületen", 
sőt tulajdonképpen csupán öt, mert a 
jenovicsrösztnek sikerült versenyeü 
ivüli helyzetet teremtenie magának. – 

Kis társulataikkal Hevesi, Ferenczy, Bér- 
czy Mihály, Végh és Szalay próbálják 
élvezni a szabadságot, amely sok tekin- 
tetben visszafelé sült el. mert a biztos 
kerületi monopólium hiányában az uj 
vállalkozók nem kockáztatnak - még 
ha tudnának is – jelentősebb befekteté- 
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József .A középtársulatok ugvanis 

Mihályi Károlyt választva 

seket, holott az eddigi 100 ezer lejes ga- 
rancia helyett az idén ennek csak töre- 
dékét kivánja meg a koncesszió. 

Igy az történt, hogy számos jónevü 
szinész, aki az előző években mindig jól 
el tudott helyezkedni, szerződés nélkül 
maradt a szabad konkurrencia elkésett 
rendszerében. A lanovics-tröszt két 
nagy társulatot szoritott ki: az aradit és 
temesvárit, anélkül, hogy felszivta volna 
tényleges szinész-együttesüket, viszont 
az öt kistársulat nem volt képes magá- 
bavonni őket. 

EGY TUCAT SZINÉSZ OSZ- 
SZEÁLL.. 

Olyan ismert és kiváló szinészeket tett 
szerződésnélkülivé a középtársulatok ki- 
küszöbölődése, mint Szabó Ica, Kerekes 
Ilona, Kertész Manci, Vékony Ilona, Pa 
lucz Vilma, Fekete Irén, továbbá Homo- 
ky Pál, Berengh Béla, Mihályiy László, 
Olasz Lajos, Mihályi Károly és Tomvaes 

el- 

vesztették életlehetőségüket, miután a 
Janovics-tröszt lefoglalta égpen azokat 
a nagyobb városokat, Kolozsvárt, Nagy- 
váradot, Aradot, és Temesvárt, amelyek 
Erdélyben egyedül adnak kedvezménye- 
ket, termet, fütést, világitást és bizonvos 
szubvenciót is. A többi társulat számára 
ennélfogva csak a kisvárosok maradtak, 
amelyek nem birnak el egy jó középtár- 
sulatot sem. 
A szerződés nélkül maradt nevesebb 

szinészeknek ez a csoportja most figye- 
lemreméltó kezdeménvezésre szánta ma- 
gát. Kollektiv társulatba tömörültek s 

szinész-kö- 
zösségük ügyvezető-igazgatójául, kon- 
cessziót kértek a nevére. A szinügyi ve- 
zérigazgatóság az uj rendelet értelmé- 
ben minden akadékoskodás nélkül ki is 
adta ezt az első koncessziót, amely nem 
személyi, hanem együttes vállalkozást 
engedélyez azzal, hogy a kolletkiv táv- 
sulat minden városban akadálytalanul 
játszhatik. 
Ez az első koncesszió, amely nem egyé- 

izgalma nem ismer khatárt. A 

ni hasznot, hanem kollektiv megélhetési 
lehetőséget céloz s ennek érdekében mi- 
nél tökéletesebb müvészi teljesitmonyre 
törekszik. Az ujszerü kollektiv társulat 
mindenekelőtt jó prózai szinjátszást ki- 
ván nyujtani azoknak a városoknak, a 
melyek ehhez egyébként nem juthatná- 
nak hozzá. : 
Az uj redszer szabad versenye eddig 

csak egy szinházi trösztöt és öt kiseb 
társulatot eredményezett. Most kinőtt 
belőle az első kollektiv turné-társulat is, 
e 

Kénvszeresvezsés jóváhadvása előtt: 
KKEKEKEKK 

A Hkirálu clé viszik jogvéd 
kérésükct a Blank-bank betétéesei 

szükségből 

amely a régi, kerületi elhatároltság , - 
jében nem volna lehetségess. Ha 
: fakadt kisérlet beválik, 
lán egyik legjelentékenyebb poziny 
lesz a konkurrencia szabadjára-enged 
sének. : 
Van most már egy társas-szintáryy] 

tunk is, amely megpróbál érvényesül 
a szabadság valóban kétél kardjávali 
Nagyon megérdemelnék hogy . 

rüljön nekik. e 

(k 

10 ezer főnyi egzisztenci k az igazgatoság taglalnak vagyonát követelik garan. 
ciakent. Egyre nagyobb hullámokat ver fel a Blank-banh kenyszeregyezsé-. 

Bukarest, november 3 
A Maromorosch Bank kényszeregyez- 

ségi ügye olvan tömeg megmozdulásra 
vezetett, amelv páratlanul áll a romá- 
niai bankösszeomlások történetében. 
Több mint tizenkétezer betéles szer- 
vezkedett az egész ország területén, 
hogy jogait biztositsa 

annál a banknál, amelynek szénája, 
mint utólag kiderült, a lehető legrosz- 
szabban állott. 
Enek megvilágitására elég ha megem- 

litjüuk, D. R. Joanitescu volt miniszter 
nyilatkozatát, aki a bankok gyülésén a 
következőket mondotta 
— Uraim! Önök tudják, hogy én 

a 

Nemzeti Bankkal mindég hadilábon ál- 
lottam. A Blank-bankkal szemben tanu- 
sitott magatartásáért azonban a legtel- 
jesebb az elismerésem. Mert akkor, a 
mikor rájött arra, hogy a bank teljesen 
beteg a tulméretezett üzletek miatt, 
megtagadta a tovébbi hitelek folyósitá- 
sát. Ez a bank, amelyet az ismert mód- 
szerekkel vezettek, nem is érdemel 
mást. 
Ilyen hangok naponként hangzanak el 

és igy nem csodálhatá, hogy a betétesek 
Blank- 

bank betétesei teljes gőzerővel szervez- 
kednek. – Tegnap népes gyülést tartot- 
tak Bukarestben Maltopol ezredes el- 
nöklete alatt. Az elnök rámutatott arra, 
hogy a betétesek szövetsége 

támogatását és kérje a kormány 
mondja ki, bogy amennyiben ezt nem 
fog sikerülni elnyerni, ugy a király elé 
viszik panaszaikat 

és jogvédelmi kérésüket. Biztos, hogy Ő 

felsége meg fogja hallgatni 
panaszaikat 

tekintve, hogy több mint tizezer szeren. 
csétlen egzisztencia sorsáról van szó. 

Bercovici Bercrea ügyvéd, a betél, 
gyülés másik felszólalója követelte, ho 
a kormány tekintsen el a 455 milliós 
kényszeregyezségi taksától, hogy ezáltal 
is növelhessék a bank aktivumait. Kije. 
lentette, hogy 
a betétesek száz százaléknál kiseb) 
kényszeregyezségi kvótát nem fognak 
elfogadni. 

Majd vámutatott arra, hogy a Nemzet 
Bank le kell mondjon addig a bankkal 
szemben fennálló követeléseiről, amiy , 

nem 

Viharos megbeszélések után a gyülé 
az alábbi határozati javaslatot fogadta 

betétesek jogos összegeiket meg 
kapják. 

el: 

tai közben fognak járni a 
és követelni fogják, hogy teljesitse kö. 
telességét a magánvagyon biztositása 
érdekében. Lépjen összeköttetésbe a ve. 
zetőség a Marmorosch bank igazgatósá. 
gával és követelje, hogy a betétesek ki. 
egyenlitésére reális garanciákat szolgál. 
tassanak még pedig ugy, hogf az igaz- 
gatóság tagjai vagyonukkal álli 

tettek, haladéktalanul szerezzék 

gének és a kényszeregyezségbe 
: Blank bank igazgatótanácsának. 
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SPANYOLORSZÁG 
a szépség hazája, 
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„Neée használjon akármityen szap- 
pant, különösen ha kényes az 
arcbőre. Használjon Palmolivet. 
Hatása biztos és nem irritálja a 
bőrt". 

Calle Velasguer 21. Madrid 

Palmolive zöld szinét kizárólag az oliva és 
pálmaolajnak köszöni, amelyekből készül, min- 
den állati zsiradék mellőzésével. Sohasem kerül 
csomagolatlanul forgalomba. Követelje a fe- 
kete szallagot, amelyen arany betükkel áll a 
név. 

Vezérképviselet Románia szám
dra: 

: / rausn 

küldi e tanuságtételt: 
Spanyolorszás épen leányai remek 

arcbőréről hires. És e verőfényes, Isten 
áldotta orszáéban a nők iéen jól tudják, 
hogy seéiteni kell a természetnek, hogy 
szépek maradj 

Ott is, mint mindenütt, másut, mél 
a leészebb arebőr sem tud ellenállani 
az elhanyagolásnak. Épen ezért szivcsen 
fogadják meg a kecses spanyol nők a 
szépségápolás specialistáinak, mint Ni- 

ak, a tanácsát. 

„Minden kliensemet arra kérem, ne 
használjon más szappant, esak Palmo- 
livet. Az oliva és a pálmaolaj, amelyek 
keverékéből áll. 

tisztitja az arc- 
bért, anélkül, 

ogy az irri- 
tálná'. 

védelmi 

A betétesek szövetségének megbizot. 
kormánynál 

anak jót 
a barnkért, a pénzintézet tulajdonát ké. 
pező értékeket pedig, amelyeket közvet. 
lenül a kényszeregyezség előtt értékesi. 

vVISSza 
és csatolják a bank vagyonállagához 
A határozati javaslatot átnyujtották a 
kormánynak, a Nemzeti Bank vezetősé. 

jutott 

MAX GRUNDHAND., Strada Eroului 1, Bukarest - Telefon 235/ 15 
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Megdőbbentő szemelvén 
a csendőrők tankönyvé ől 

Uiból felámzol az csiokba vád: 
minden magyar veszedelmes gaz irredenta 

Bukarest, november 3 

A Bulevard Elisabet-án, az egyik étterem 
keritése előtt, egy mozgó könyvárus ütötte fel 
cátorfáját. Olcsó detektivregényeket árul és 
makulaturára kidobott ismeretlen szerzők el- 
adatlanul maradt munkáit. Néhány Nick-Car- 
fer füzet társaságában egy zöld füzet lógott a 
keritésen, ezzel a cimmel: 

Az ÁLLAMBIZTONSÁGI RENDŐRSÉG 
TANKÖNYV A CSENDŐRSÉGI ISKOLÁK 

SZÁMÁRA 
A zöldfedelü csendőriskolai tankönyvet ma- 

gasrangu csendőrtisztek szerkesztették és el 
van látva az illetékes hatóságok összes hiva- 
talos engedélyezési számával. Szórakoz ntan, 
majdnem gépiesen lapoztuk keresztül ezt a 
füzetet, de már az első, futólagos átoloasás 
után is egyenesen megdöbbentő fejezetekre 
bukkantunk. : 

Joggal remélhettük, hogy az utóbbi évek 
közös nyomorusága, mely egyaránt sujtja az 
országnak ugy román, mint magyar lakóssá- 
gát, végre kihuzta a méregfogát annak a ma- 
gyarellenes hajszának, amit irredenta vádak 
lorszirozásával éveken keresztül üztek a ro- 
mániai magyar kisebbség ellen. Joggal hihet- 
tűk, hogy az irredenta vérvád ostoba meséjét 
nem oloassák többet a fejünkre. A reménység 

azonban korai volt. 

Ez a könyv, amely a legmagasabb állami 
hatóságok jóváhagyásával - sőt: szerkeszté- 
sében - jelent meg, ujból meglengeti az irre- 
denta vérvád gyülölettől pirosló lobogóját 

Az öSSZES MAGYAR TANITÓK, 
PAPOK ÉS UJSÁGIRÓK... 

Megközleitőleg szószerinti forditásban ime 
egy részlet a csendőriskolai tankönyvből: 

A magyar irredenta segitése és támoga- 
tása céljából az erdélyi magyarság teljes 
egyetemét különböző szöretkezetek és 
egyesületek keretében megszervezték. Igy 
alakultak: kulturális, gazdasági rallási 
és sport-egyesületek. Ezek ugyan ember- 
baráti és kulturális jelszapakkal müűköd- 
nek, de alapjában egy és ugyanazt a célt 
szolgálják, még pedig: a magyar állam 
teljes erkölcsi és anyagi támogatása alatt 
álló budapesti kém-központ és központi 
irredenta szervezet részéről érkezett pa- 
rancsokat és utasitásokat kell bégrehaj- 
taniok. ; 

Az erdélyi magyaroknak tehát nincs 
szükségük az irredenta-propaganda céljá- 
ból gyülések rendezésére, mioel a propa- 
gandát elvégzik ezek az egyesületek, me- 
lyek kimondottan csupán erre a célra ala- 
kultak. E szövbetkezeteknek és egyesüle- 

teknek tagjat tartják fenn az összekötte- 
tést a budapesti irredenta központ és az 
erdélyi magyarság közöt. Az egyesületek 
irodáiban összegyüjtik azokat az infor- 
mációkat, melyeket falu-helyeken a pa- 
pok és tanitók, városokban pedig a kü- 
lönböző gazdasági, politikai és kulturátis 
alakulatok utján megszereztek és aztán 
speciális kurirokkal küldik tobább a bu- 
dapesti kémközpont számára. 
Az is kiderült, hogy ezek a spectális 

kurirok milyen személyekből rekrutálód- 
nak. Városokban: ujságirók, tanárok, szi- 
nészek. artisták, boli aktio tisztek és fő- 
leg az esküt nem fett tisztviselők, akik 
jelenleg állás nélkül lézengenek. 

Ugyancsak ezek az ügynökök tartanak 
fenn összeköttetést a nárosi és falusi irre- 
denta hipők között. A Budapestről ka- 
pott parancsokat és utasitásokat topáb- 
bitják az összes magyar falusi papok és 
tanitók és organizációk részére. Ily mó- 
don készitenek elő a magyar kisebbség 
körében tiltakozó gyüléseket és igy ké- 
szülnek azok a memorandumok, amelye- 
ket az irredenta eszméket pártoló foru- 
mokhoz továbbitanak. Egészen természe- 
tes, hogy ezek a szervezetek és ügynökeik 
az irredenta terjesztésére és kimélyitésére 
teftemes anyagi segélyt kapnak Budapest- 
ről... 

A jólpreparált csendőrtanonc 
Ezt a leckét kellett tiz év óta bemagolniok 

a csendőrségi iskolákban a csendőrlegények- 
nek, akik altisztekké akarnak avanzsálni. És 
így lett ez az ostoba vérvád mese véres való- 
sággá számunkra. A csendőrségi iskolákból 
kikerült legények az államhatalom fegyveres 
képviselői már bemagolták, hogy 

1. minden magyar egyesület, legyen az 
egyházi, gazdasági, kulturális, poagy sport- 
alakulat, - nem más, mint oveszélyes és 
államellenes irredenta központ; 
2 minden magyar pap, tanitó, ujság- 

iró, szinész, vagy tisztoiselő, a budapesti 
irredenta-központból fizetést kap, titkos 
kurir-szolgálatokat teljesit és reggeltől es- 
tig csak a roamán állam aláaknázásán dol- 
gozik. : 

Hát lehet ezek után csodálkozni. hogy az 
elmult években annyiszor sütötték rá az irre- 
denta vádat ártatlan emberekre? A csendőr, 
a magyar papot, tanitót letartóztatott, jog- 

gal hivatkozhatott a csendőrségi iskolákban 
lanultakra. Ott kellett bemagolnia, hogy igon- 
18, minden magyar egyesületben sötét konspi- 
ráció folyik és a románság legnagyobb elen- 

ségei a magyar ujságirók, tanitók és pa- 
pok... : 

EÉEz a tankönyv természetesen arról is bő 
részleteket közöl, hogy mi a magyar irreden- 
ta célja és milyen eszközökkel dolgozik. Ime, 
egy ujabb szakasz: 

A magyar irredentának mindenütt 
meg oannak a szervezetei, ahol magya- 
rok laknak és e hetyeken felforgató poli- 
tikai akció folyik. Az irredenta egyetlen 
kimondott célja: elpusztitani a román ál- 
lamot, hogy ennek romjain felépithesse 
az uj egységes Magyarországot. És ezen 
cél szolgálatában a magyarok az alábbiak 
szerint dolgoznak: 

a) Erőteljes irredenta propaganda fo- 
lyik Magyarországon, külföldön, de első- 
sorban a három utódállamban, Romániá- 
ban, Jugoszláviában és Csehországban. 

b) Egyházi, kulturális, sport, politikai, 
gazdasági egyesületeket alkotnak minde- 
nütt, ahol magyarok laknak. Minden ma- 
gyar, aki szereti hazáját és óhajtja a Ma- 
gyarországgal ovaló egyesülést, köteles 
tagként belépni az egyesületekbe. 

c) Az irredenta propaganda és felforga- 
tó mozgalom eszközei: szembehelyezke- 

dés az állami rendeletekkel és törvények- 
kel, a passzipitás, mely többek között a 

román nyelo meg nem tanulása által jut 
kifejezésre. Ez a mozgalom igen elterjedt 
a városokban és a faloakban. Jelenleg a 
mozgalom minden erejébel a hadseregre 
és a fiatal diákságra vetette magát. Az 
irredenta legéberebb ügynöket: a polt ma- 
gyar tisztek, ügyvédek, papok, tanitók és 
általában: a magyar intellektuell osz- 
tály. 

Az iskolából kikerült csendőröknek ezek- 
után már nem lehetnek kétségei, most már 
véglegesen tisztába jöhetett azzal, hogy min- 
den magyar nadrágos embert tulajdonképpen 
azonnal, minden különösebb gyanuok, vagy 
vád nélkül le lehetne tartóztatni, hiszen a 
magyar intellektuell osztály minden tugja 
gaz irredentista ügynök és hogy ez mindez- 
ideig még nem történt meg, az kétségtelenül 
csak ugy magyarázható, hogy nincs elég cel- 
la a román börtönökben a magyar irredenta 
szolgálatában álló ügynökök részére. 

Irredentizmus és kommunizmus együtt 
Az elmult évek alatt főleg a tulzott sovi- mszta szellemtől átfütött sajtó hasábjain ol- 

vashattuk gyakran azt a bornirt vádat, hogy 
jadlélyben az irredenta ügynökök egyazon időben a bolsevista Oroszország szolgálatában s állanak, Kapard meg a magyar irredentát 
virta számtalan izben az ismert bukaresti 
Viniszta lap - és megtalálod mögötte a vő- 

vádat ikit. Annyira kép elenek voltak e tart hogy magyar részről soha senki sem törte ta érdemesnek a választ és talán igy 
ogy hogy még máig sem tudja senki, 
kene onnan és kitől indult el a két arcu ta unista-irredenta vád. Ez a csendőrségi 

konyv ezt a rejtélyt is eloszlatja: 
, A magyar irredenta mozgalom kéz a men halad minden felforgató akctional, 
ely a román állam tönkretételét céloz- 
a Ime, a bizonyiték: Az ötödik mosz- 
o pvilágkongresszuson elhatározták, é eg kimélyitik a Románia, Jugoszlávia ke, sehország magyaroktól lakott terüle- 
lát a kommunista mozgalmat... 4 pni- me onéresszus aprobálta a román kom- 
dérsták kérését és ajánlotte, hogy Er- – és Dobrudzsát szakitsak el Romá- 
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niától, hogy azokból önálló tartományok 
alakulhassanak... És igy magyarázható, 
hogy a kommunisták háromnegyed része 
magyarok, ukránok, bolgárok és zsidők- 
ból áll. A kommunista köpenyeg alatt 
készül a magyar, bolgár és ukrán irre- 
denta nemzeti küzdelme. 

És e szakasz végére, a tankönyv magasran- 
gu szerzői, a csendőrlegénység objektiv és 
szakszerü kiképzése céljából még odaiktatták 
ezt a mondatot: 

A magyar irredenta volt az oka annak 
a fegybveres konfliktusnak is, amely a 
magyar bolseviki köztársaság és Románia 
között 1919-ben kitört és amelynek bvég- 
eredményeképpen a győztes román had- 
sereg bevonult Budapestre. 

Kell ehhez külön kommentár? 

MI A Jó CSENDŐR KöÖTELESSÉGE? 
Már most ezek után, mi a jó csendőr köte- 

lessége? A tankönyv kilencedik fejezete pon- 
tosan előirja: 

Vigyázni és köbetni azon személyeket 
és politikai, kulturális, tudományos, tár- 
sadalmi, oallási, poagy gazdasági egyesü- 
leteket, amelyek gyanu alatt állanak, 
hogy az állam érdeke és biztonsága ellen 
ne dolgozhassanak. 

Az előző fejezetekből pedig már megtanul- 
ta a csendőr, hogy mindon magyar pap, ta- 

nitó, ujságiró, egyszóval minden magyar in- 
tellektuell kém és irredenta gyanus, felfor- 
gató eszméket terjesztő ügynök, ezek után 
nem marad más hátra, mint éber szemmel 
követni minden nadrágos magyart 
A jó csendőrre a fentieken kivül még egvéb 

magasrendü kötelességek is várnak, mint pél- 
dául: 

Ellenőrizni kell a sobiniszta és irreden- 
ta mozgalmakat, balamint cenzurázni a 
kisebbségi sajtó és irodalmi termékeket. 

x* 
De talán elég ebből ennyi. 
Tiz év óta ilyen szellemi táplálékot kaptak 

a csendőrök. Ezek után min lehet még cso- 
dálkozni? 

Farkas Aladár 

Telefon 145 EEedleoe z 

PASZTILLAK 
megkönnyitik és 

megerösitik 

a tégzést 

nden Oroger
tanas 

yogyszertarbar 
vaonaátó 

Csak a 

vALDA 
asvvet ellatott jobozban 

kerlétek. 

AAAAAAAAAAAAAAAA 

TerwadnHeNeesüs 
cm Ede 

London, november 3. 
A font ujabban ismét a mélypontra 

zuhant, a dollárral szemben tegnap már 
csak 372-vel jegyezték. A font árfolya- 
mára rendkivül kedvezőtlen kihatással 
volt Macdonaldnak az a kijelentése, 
hogy a fontot egyelőre nem igen lehet 
stabilizálni. 

Megcszakadtak az 
olasz-román barátsági 

szerződés tárgyalásai 
Róma, nobember 3. 

Az olasz sajtó értesülése szerint, az 
olasz-román barátsági szerződésről fo- 
lyó tárgyalások pillanatnyilag megsza- 
kadtak. Ennek oka állitólag az, ie y 
Mussolini a szerződés egyik pontját d- 
tőleg külön követelésekkel állt elő, de 
azokat a román megbizottak nem fogad- 
hatták el. 

Csak készpénzért 
kapnak cunrot 
a kereskedők 

Kolozsvár, november 3. 
A cukorkartellel kötött megállapodás 

szerint eddig a Marmorosch-bank látta 
el az erdélyi kereskedőket cukorral. A 
bank folyósitott kisebb-nagyobb hite- 
leket is, amelyeket a kereskedők rend- 
szerint igénybe vettek a cukorszállitmá- 

nyok kiváltásánál. Most, hogy a Mar- 
morosch-bank fizetésképtelen lett, a cu- 
korkartell a cukorraktárt visszavette és 
más cégre ruházta. Egyben értesitette a 
kereskedőket, hogy cukrot a jövőben 
csak készpénzfizetés mellett ad ki a ke- 
reskedőknek, akiket arra is felszólitott, 
hogy régi adósságaikat sürgősen egyen- 
litsék ki, mert különben birói uton ér- 
vényesiti a kartell az igényeit. 
Az uj cukorrendszer természetesen ka- 
tasztrófálisan érinti az erdélyi keres- 
kedőket, tekintettel arra, hogy havonta 
minimális számitás mellett is 120 mil- 
lió lejt kell most már előteremteniök, ha 
a cukorkartelltől cukrot akarnak kap- 
II. 

Lajsíromos rendszer 
[ M 

és titkos szavazás lesz 
Magyarországon 

Budapest, nobember 3. 
A Magyarság cimü budapeeti napilap 

mai számának értesülése szerint a ma- 
gyar belügyminisztériumban elkészült a 
titkos választói jog törvénytervezete. A 
törvénytervezet három változatban ké- 
szült el, de ezek mid megegyeznek ab- 
ban, hogy megszavazás esetén bevezetik 
Magyarországon is a lajsíromos jelölési 
rendszerrel együtt a titkos szapazást. Áz 
egyik változat országos, a második vár-- 
megyei, a harmadik 11 választókerület 
rendszerével oldaná meg a mandátumok. 
jelölések és választások kérdését. Abban 
is egyezik mind a három tervezet, hogy 
a mandátumok jelenlegi számát lényege- 
sen csökkenti. minisztertanács már a 
közeljövőben megvitatja a titkos válasz- 
tójogra vonatkozó törvénytervezeteket s 
elfogadás után a legmegfelelőbbnek lát- 
szót beterjeszti a parlament elé. 

BRASSÓ 

Ma KEDDEN, 
Liane Haid, Lucie Englisch. Szőke Szakáll. Huszár Pulfu. Arthur R. Roberts 

egvüttesének szenzációs vigjátéka 
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Jövő héten 
konyresszust tart 

a Tepes Liga 
Bukarest, november 3 

A Tepes Liga, Grigore Filipescu párt- 
ja, a jövő hét folyamán országos kon- 
zresszust tart Bukarestben. 
A kongresszusra nagy 

olynak. 

Matuska perel 
a börtönből 

Bécs, nonember 3. 
Matuska Szilveszter, a sorozatos vasuti 

merényletek tettese, ügyvédje utján pert 
indittatott egy filmvállalat ellen, amely 
őt és családját filmfelvételekben vitte a 
nyilvánosság elé. Matuska hatalmas ösz- 
szegü erkölcsi kártéritést követel kerese- 
tében a filmvállalattól. 

előkészületek 

Magyarország 
eleget teti november 
elsejei kötelevettségeinek 

: Budapest, nonember 3. 
A Budapesti Hirlap értesülése szerint 

a magyar állam a nobember elsején ese- 
dékessé pált fizetési kötelezettségeinek 
eleget tett és külföldi hitelezőinek össze- 
sen 3.9 millió pengőt fizetett ki. 

Itt emlitjük meg, hogy a bázeli Nem- 
zetközi Fizetések Bankjának Magyaror- 
szágra küldött pénzügyi tanácsadója, 
Henri Bruce angol szakértő, megérkezett 
Budapestre. 

150 milliós kényszer- 
egyezség Bukarestben 

: Bukarest, november 3 
A,Petrolifera" r. t. váratlanul kény- 

szeregyezséget kért. A társaság 182 és 
tél millió lejben jelöli meg aktiváit, 
oassziváit 150 millió lejben. 
A vállalat három év alatt fizetendő 
százszázalékos kiegyezést ajánl. 

Pop Dalér segiteni 
kiván a máramuarosi 
munkanélküliségen 

Bukarest, nopember 3.. 
Pop Valér erdélyi miniszter a nyár vé- 
cén tartott körutja során leginkább a 
máramarosi munkanélküliség és nyomo- 
ruság arányain rőkönyödött meg. Buka- 
vestbe való visszatérése után elhatározta, 
hogy segit a máramarosiak munkanélkü- 
liségén és sikerült is kijárnia egy uj ál- 
lami fürészgyár felállitását,. amely no- 
vember 13-ikén kezdi meg müködését és 
elsősorban tölgyfaanyagot dolgoz fel. 

- JASIBAN AZ ORVOSI FAKULTÁS 
»IÁKJAI SZTRÁJK ELőTT ÁLLANAK. A 
Spiridon Eforia-társaság, amely eddig a kli- 
nikákat fenntartotta, bejelentette, hogy nem 
képes eleget tenni ennek a feladatának és 
szért a klinikákat bezáratta. A diákok erre 
elhatározták, hogy, amennyiben a klinikákat 
ujra meg nem nyitják, kimondják a sztráj- 
kot, egyben követelik, hogy az állam vegye 
át a klinikák fenntartását. 

—– Az üstből belefőtt a rozsda és meg- 
5lt három embert. Temesvárról jelentik: 
A közeli Románszentmihály községben 
házi üstön pálinkát főzött Ilean Sámuel 
negyvenhatéves gazdálkodó. Éste azután 
Mária nevü feleségével és Mihut nevü 
barátjával beültek a szobába és ittak az 
nij főzetből. Az erős italtól elálmosodtak 
és nemsokára mindhárman mély álomba 
merültek. Miután reggel is csendes volt 
még a házuk tája, a szomszédok beha- 
toltak hozzájuk és megrémülten látták, 
hogy mindhárman halottak. Az orvosi 
vizsgálat megállapitotta, hogy az üstből 
rozsda főtt be a szeszbe és az ölte meg 
a szerencsétleneket. 

Modernu Molóó aase Tel 518 

Ma kedden utoljára a világ legszenzá- 
ciósabb kémkedési regénye 

MBRLENE DIEIRICH 
.A MEGBECSTELENITETT" cimü 

filmben, az „X.-27" kémnő nagy- 
hatásu szerepében. 

MAGYAR FELIRATOK. 

hétmillió lej 

hogy már évek óta fejkorpától 

A 
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- Uj fejezet kezdődik a mócok és 

Tischler-cég pörében. Bukarestből jelen- 
tik: A Semmitőszék hétfőn foglalkozott 
a kolozsmegyei mócok és Tischler Mór 
között évek óta folvó pörrel. A Semmi- 
tőszék tanácsa az eddig hozott döntése- 
ket mind megsemmisitette és az anyagot 
uj tárgyalásra utalta vissza az illetékes 
törvényszékhez. 

- HAÁZASSÁG. Ascher Matilda és Bán 

Árpád (Temesvár) november 1-én Aradon há- 
zasságot kötöttek. (Minden külön értesités 

helyett.) 

- AJÁNLOTT LEVELEKET KÜLD A Kö- 
Rözés ALATT ÁLLÓ MAROSVÁSÁRHE- 
LYI SIKKASZTÓ. Marosvásárhelyről jelen- 

tik: Beszámoltunk már arról a nagyarányu 
sikkasztásról, amelyet Szánthó" Kálmán iszt- 
viselő követett el a szerencsétlen marosvásár- 

helyi nyugdijasok kárára. Szánthó Kálmán, 
miután kiderült a visszaélés, Budapestre szö- 
kött, ahonnan most két ajánlott levelet kül- 
dött két megkárositott nyugdijasnak. Levelé- 
ben tagadja, hogy négyszázezer lejt sikkasz- 
tott volna. A leveleket csatolták az ak áihoz, 
Erdekes, hogy bár körözőlevelet hocsátottak 
ki ellene, Budapesten ajánlott leveleket ad 
fel, de egyelőre nem tudták még elfogni. 

– A FOGORVOSOK TILTAKOZNAK AzZ 
ELLEN, HOGY A FOGTECHNIKUSOK 
SZÁJBAN DOLGOZHASSANAK. Bukarest- 
ből jelentik: A fogorvosok szövetsége teznap 
gyülést tartott, amelyen tiltakoztak az ellen. 
hogy a kormány engedélyt adott a fogtechmi- 
kusoknak a szájban való dolgozásra. Egyben 
követelték, hogy a fogászati iskolát szüntes- 
sék meg, mert az az orvosokéhoz hasonló 
diplomákat ad ki. 

– Horthy kormányzó le- 
mondott fizetésének 15 
százalékáról. Budapestről 
jelentik: Megbizható for- 
rásból nyert értesülés sze- 
rint Horthy Miklós kor- 
mányzó tiszteletdijának 
tizenöt százalékáról, azaz 
18 ezer pengőről lemon- 
dott. Horthy már tavaly 
tizezer pengőről, nemrégi- is lemondott 

ben pedig felesége inségakciójának ja- 
vára tizezer pengőt ajánlott fel. 

Huszlejesekben fizetett ki a Banca 
Nationala a temesvári bankoknak tizen- 

visszleszámitolási hitelt. 
Temesvárról jelentik: Az itteni Banca 
Nationala-fiók tegnap utalt ki a temes- 
vári pénzintézeteknek tizenhétmillió lej 
visszleszámitolási hitelt, még pedig az 

egész összeget huszlejesekben. A bankok 
teherautókkal vitték el a pénzt, mig a 
bankok felei 25-30 kiló ércpénzt cipel- 
gettek el egész nap az „alimentált" inté- 

zetekből. A Banca Nationala igazgatója 
kijelentette, hogy örül, hogy még igy is 
pénzhez tudta juttatni a temesvári pia- 
cot. 

HA AZ EMBEREK AZT MONDJAK. 
szenvednek, 

anélkül, hogy hajnövésüknek ártana, ugy 
„este előtt dicsérik a napot." Ez az egyik 
hajápoló specialista kijelentése - „A korpa 
előhirnöke a hajhullásnak, amelyet rendsze- 
res Pixavon-Shamppon (Lei 10.–, két mosás- 
hoz) és Pixavon folyadék (Baby-üveg Lei 28, 
2-3 mosáshoz), ápolással meg lehet akadá- 
lyozni. (be) 

CONRADT VEIDT BRASSÓBAN. A 
mint már jelentettük, a hires szinpadi és mo- 
ziszinész, Bukarestbe való átutazása alkalmá- 
val Brassóban is egy előadást tart. Szinre ke- 
rül Savoir darabja: „Ő", a bécsi „Komödie" 
eredeti szereposztásában, Conradt Veidt-tal a 
főszerepben. Az előadás csütörtökön, aovem- 
ber hó 12-én lesz az Astra termében. jegy- 
elővétel holnaptól a Zeitschriftenzentralénál. 

-– HALAÁLRAGAÁZOLTA A TEHERAUTÓ. 
Temesvárról jelentik: Tegnap délután a gyár- 
város-buziási országuton Erdélyi Miklós fu- 
varozó teherautója elgázolt egy negyven- 
negyvenöt év körüli, napszámoskülsejü em- 
bert, aki kórházba szállitása után rövid idő 
mulva kiszenvedett. Minthogy semmiféle ira- 
tot nem találtak nála, személyazonosságát 
nem tudták megállapitani A soffőr ellen 
megindult az eljárás. 

x EGY ELEGÁNS HÖLGY TANÁCSAI. 
A divat ma még inkább, mint régebben, meg- 
követeli, hogy kesztyüt viseljünk. Nagyon 
kedveltek a mosóbőrből készült kesztyük. 
Ezek helyes és jó mosása nem nehéz. Imse, az 
erre vonatkozó utasitás: felhuzzuk a kesztyüt 
és ugy mossuk meg, mintha kezünket mos- 
nánk, még pedig langyos Lux-szappanhabol- 
datban. Utána jól kiöblitjük, ujabb Lux-ol- 
datot készitünk és ebbe bemártjuk a kesz- 
tyüt. Ezután azonban nem öblitjuk ki ujból, 
hanem beszappanozva megszáritjuk. Csak 
igy marad a kesztyü puha és simulékony. A 
Lux-szappanpehely kapható mindenütt, olcsó 
áron. 

SLOAN'S LINIMENT a fájós testrészek 
bedörzsölésére szolgáló szer. Elüz minden 
külső fájdalmat, egy éjszaka alatt és ezért 
előszeretettel használják inrándulásoknál, 
izomzati és hátfájásnál, arcfájdalmaknál, a 
melyek huzat által keletkeztek, zuzódásoknál 
és minden hasonló fájdalomnál. Sloan's Lini- 
ment melegit, enyhit és gyógyit, akár a nan 
sugara. 

gatóságánál néhány nappal ezelőtt 

ezer lejt tartott meg magának. A 

Kétmilliót sikkasztott 
egy bankpénztáros 

Bukarest, nopember 3. 
A bukaresti Banca Bibescu Voda igaz- 

vá- 
ratlanul rovancsolást rendeltek el és an- 
nak során meggyőződtek arról, hbogy 

a bank pénztárosa, Thoma áthanasiu, 
körülbelül 2 millió lejt elsikkasztoz:t. 

Ezzel beigazolódott az igazzatóság gya- 
nuja, amely már régen ráirányult a fő- 
uri módon és jövedelmein felül is költe- 
kező életmódot folytató pénztárosra. - 
Thoma Athanasiu a rovancsolás idején 
észrevétlenül távozott a bank épületéből 
égs elrejtőzött. Napokig tartó keresés után 
sikerült mégis egyik rokona lakásán le- 
tartóztatni. 

s 
A gazdasági bizottság 

sr 

ülése 
Bukarest, november 3. 

A kormány gazdasági bizottsága hétfőn 

este ujabb gyülést tartott. 
A tanácskozás első pontja annak a szén- 

mennyiségnek a megállapitása volt, amit az 

államvasutak igazga ósága a hazai bánvák- 
tól jövő év folyamán átvesz. A bizottság 
megszabta a hazai termelésü szén árát is, 
hogy a vasut költségvetését véglegesen össze 
lehessen állitani. : 
Ezután kimondotta a gazdasági bizottság, 

hogy javasolni fogja a lucerna és lóhere for- 
galmi adójának a törlését, hogy elősegitse a 
kivitelt. Javasolja a bizottság azt is, hogy a 
minisztertanács adjon engedélyt a Regna rár- 
saságnak százhuszezer köbméter fagyökér 
vámmen ees kiszállitására, miután ezt az anya- 
got Romániában amugy sem lehet értekesi- 
teni. 

—– Hunyadmegyei hirek. Déváról je- 
lentik: Bakó erencné, volt lupényi 
postamesternőt ma vonta felelősségre a 
dévai törvényszék az 1921 évben elköve- 
tett sikkasztás miatt. A postamesternő 
sikkasztásait olyan módon követte el, 
hogy az utánvételes csomagok értékét 
nem vételezte be, s ezen a módon 120 

vényszék Bakónét 1 évi fogház bünte- 
tésre itélte, melyből 5 és fél hónapot a 
vizsgálati fogsággal kitöltöttnek vett, 
továbbá kötelezte az elsikkasztott ösz- 
szeg megfizetésére. - Igna Ádám, dévai 
villanytelepi munkás, az elmult hét 
szombatján este 7 órakor biciklién 
igyekezett Szántóhalma felé. Alig hagy- 
ta el a dévai csángótelepet, a Horgos ne- 
vü dombnál. amidőn bieiklijéről leszál- 
lott, hirtelen egy utonálló ragadta tor- 
kon és pénzét követelte. A szorongatott 
helvzetben levő munkás 300 lej heti ke- 
resményét szó nélkül át is adta az uton- 
allónak. 
— Letartóztatták a temesvári vasuti 

posta szarkáját. Temesvárról jelentik: 
Az itteni vasuti postánál régóta foszto- 
gatták már a csomagokat, a tettesre azon- 
ban nem tudtak ráakadni. Tegnap Ma- 
zareanu Vazul, a posta egyik tisztvise- 
lője, éppen távozott az irodából, amikor 
szembetalálkozott a főnökével, akinek 
udvariasan köszönt. Eközben elengedte 
a télikabátját, amely szétnyilt és kiesett 
alóla egy postacsomag, amit Mazareanu 
éppen akkor „emelt el." A főnök azon- 
nal feltartóztatta a „peches' fiatalem- 
bert, akit átadott az állomási rendőr- 
ségnek. Mazareanu bevallotta tettét, 
mire átkisérték az ügyészségre. 

Időjárásjelentés. Budapestről táv- 
iratozzák: A Meteorológiai Intézet je- 
lentése szerint keleten erős éjjeli fagy 
várható, reggeli ködökkel, nappal las- 
su enyhüléssel, esetleg jelentéktelen csa- 
padékkal. : 

Ma utoljára látható Marlene Diet- 
rich grandiózus filmremeke a „Meg- 
becstelenitett". Marlene Dietrich egy 
titokzatos kémnő szerepében legragyo- 
góbb alakitását nyujtja. Okvetlen nézze 
meg a Modern Mozgóban. 

tató a Modern Mozgóban.) Galambducos ka- 

dult akácfák és törpe japán fenyők között 
peregnek le e film szinpadról is ismert jele- 
netei, amelyet Ábrahám Pál invenciózus és 
fülbemászó melódiái, az ugynevezett „ope- 
rettnél" magasabb és értékesebb teljesitmény- 
nyé nemesitenek. Viktória grófkisasszony a 
csengőhangu Friedl Schuster játékán keresz- 

ba és táncba. Cunlight 

gyomorégés, rosszullét, fe 

hbizonvitják, hogy alkoholisták a F 

tör- 

VIKTÓRIA ES A HUSZÁR. (Sajtóbemu- 

puk és csucsives pagodák, zsendülésnek in- 

tül kel életre. Petrovich daliás huszárkapita 
nya, a rokonszenves szinész egyik legjobp 
álakitása. Verebes Ernő, a mókás tisztiszo]l 
Gretl Theimer pedig, mint bóbítás szobaei. 
a nekirugaszkodott fiatalos derüt öntik nóvá 

amerikai követet : 
Michael Bohnen. a világhirü operaének 
játsza, aki a népszerü „Good-night"-ot 
hám zsenijéhez méltó tálalásban nyujtja A 
közönségnek. Csupa hangulat, csupa szin 
csillogás, a lángoló szenvedélyeknek rapvc 

garakból szőtt himes kendője ez a film, a 
lyet holnaptól kezdve vetit a brassói Moder, 
Mozgó. : n 
— Emésztési nehézségek, gyomortfájá, 

jfájás, idegi,. 
galmak, álmatlanság, gyenegségi áll. 
potok, munkaképtelenség esetén a ter. 
mészetes „Ferenc József" keserüviz meg. 
szünteti az emésztési zavarokat, a vér. 
keringést helyes utra tereli, felfrissiti a 
szellemet és egészséges álmot hoz. 
egyetemi klinikákon végzett kisérletek 

e 
lézsef viz használata folytán éhségér- 
tüket majdnem teljesen visszaszerezték 
A. Ferenc József keserüviz gyógyszertá. 
rakban, drogériákban és füszerüzletek. 
ben kapható. 
- A MAGYAR ÁLLAM MEGVETTE Az 
ÓCEÁNREPÜLŐ PILÓTÁK GÉPÉT. Buda. 
pestről jelentik: Endresz György és Magyar 
Sándor pilóták „Justice for Hungary" nevü 
repülőgépének tulajdonjoga körül nehézeé. 
gek merültek fel, de ezeket tegnap sikerült 
elsimitani. A magyar kormány a történelmi 
nevezetességü repülőgépet 100.000 pengő vé. 
teláron megszerezte a közlekedésügyi mu. 
zeum számára s a vételáron Endresz, továbbá 
Szalay Emil amerikai gyáros, a Justice for 
Hungary óceánrepülésének finanszorzója már 
meg is állapodtak a 100.000 pengő szétosztá. 
sát illetőleg. Endresz ebből 20.000 pengőt kap 
mig Szalay Emilre 69.000 pengő esik. A fenn. 
maradó 11.000 pengős összeget a repülőgép 
javitási munkálatai emésztették fel. 
eeeesseseeeeeeeeoeeeseeeeeseg, 

Tőzsde 
Zürieh ( v ponzmber 3. 
ürich (nyitás): Berlin 121, Amszter. 

dam 206.60, Newyork 513 és gyneee London 19.15, Páris 20.13, Milánó 20.00, 
Prága 15.20, Budapest 90.023 és fél, Bel- 
grád 9053, Bukarest 304 Varsó 575 
Bécs — 

OPTIKAI SZAKÜZLET (volt Ilyés Károlu) 
BRASSO, KAPH-UTCA 40. SZ 
Ajántja optikai cikkeit: modera szem. 
üvegeket, orvosi recept szerintt. – Nagy 
választek órák es ékszerekbem. - Mi- 

denféle szakmai cikkek u. m. szemüvegek, 
ékszerek, órák, töltőlollak szakszerű 
és otcsó javitása - Kérem raktáramat vetel" 

kenyszer nélkül megtek inteni. 
Argus reklám 

RUHAÁRUMHMÁZ 
BRASSÓ. KAPUUTCA 1 SZ 

Ajanja kitünő minőségü 
készruhátt. kabátait. 
gyermek oltönyeit a 
legolcsóbb árakon 

600 Leitől 

450 

Elegáns szabásu fértfi. 
öltöny gyapjuszövetből 

Férfi rövid téli kabát 
vatta beléssel - - - - 

Férfi téli kabát fekete, 
bársonyugallerral - - 950 

Finom gyermek-öltöny, 
3-10 évesg.- 250 

Rendelt öltönyök és bőrkabátok mérték 
után 24 óra alatt készülnek 

Argus reklám 

Brassó belvárosban, előnyös fekvéssel, két uccára nyiló Íronttal, 
két nagy gyárteremmel, lakhelyiségekkel és nagy raktá 
rakkal, szabad kézből eladó, esetleg kiadó. Ajánlatok „Előnyőös 

fizetési feltételek" jeligére a brassói kiadóba kéretnek. 

NÖTijgen 3 

-
 
-



bb : kaszát vesz elő, ha jön az adóvégrehajtá, 
sa, hogy behajtsa az adóját, de nem engedi, 

ea, hogy behajtsák az adóját. 
á Nálunk nincs bankszindikátus, nincs 

tet Pénzintézeti Központ, nincs a takarék- 

s pénztáraknak és bankoknak országos kon. 

ra- cepcióju egyesülete, nincsanek a keres- 

a kedelemnek komoly szervezetei, nincsen 

nes : a hitelezőknek sulyt jelentő védegylete, 

su. : ezzel szemben Magyarországon az Orszá- 
ne. : gos Hitelvédő Egyesületnek mezőgazda- 

Erm —— c sági szakosztálya is van. Védik. A mező- 
: : ; gazdaságot is védik. Sőt: Jóformán csak 

ás, sss : a mezőgazdaságot pvédik. helvzet 
iz- t Trae IC : ugyanis az, hogy ha egyszer a földbir- 

la- : k z e a OSO O toknak adott hitelek realizálására kerül- 
er- : : hetnének, elpusztulna mindenki, aki hi- 
eg- ; Fz : telezett és legfeljebb ha csak az első he- 
ér- : az : lyen bekebelezett adós, amely, rendsze- 

ia V gs rint a kisbirtokosok Országos Földhitel- 
: : iktézete, kapná meg e masa pánzét a 

e z s ze ss s öldhitelintézet, amelynek gró adi 
ek A guzsba kötött hitelező nem tud a löldhöz nyulni - Nem moratórium, de a gazda álsgn all az én ainelyet ma THunya- 
ze. még sem Hzet - Magyarországon csak az elsőhelyi hitelezőnek van még fedezete dy Ferenc vezérigazgató tiszteletet pa- 
ék. ........ rancsoló lendülettel organizál, 175 vidéki 
tá-, intézet utján ontotba még ezelőtt két év- 
ek- ú E vel is pénzt és mág ma ot tart, hogy, 

gxm e 4 millió pengőt helyezett ki legnagyobb 
AZ Melesi DuNSE um öEB am váreors venzéu am fenHun? részt 35 éves törlesztésre. A Kisbirtoko- 

ida- : : : : : éeok Országos Földhitelintéz-te talán viez. 
yar Budapest, nooember 3. Tehát ugyanaz a helyzet. egyikőjük sem fizet. Egyrészt vódi őket szakapná a pénzt. is csak talán. Mi- 
evü Magyarország éppen ugy agrárállam, A külön ég mindössze, mint fentebb a legujabb árverési rendelet, másrészt vé- kor kihelyezte az összeget, akkor egy 

zsé. mint Románia. És természetesen éppen emlitettem már, az, hogy a magyarorszá- di őket az a néhány nap előtt kibocsá. hold prima föld 1600 pengő értéket kép- 
rült ugy szenvedi e pillanatban az agrár jel- gi birtokadósságok felnövekedésének in- tott kamatrendelet, amely kimondja, viselt. Ma ugyanezt a földet 650-700 
elmi jeg minden átkát, mint ahogyan annak- ditó okait látjuk: invesztáltak ás földet hogy lejárt köbetelések kamatainál a hi- pengőért meg lehet vásárolni, tehát leg- 
vé- idején a 42 pengős illetve az ezer lejes vettek. A románbirtokok eladósodásának telező többet, mint 8 százalékot, a jöpő- feljebb a földhitelintézetnek kölcsöntő- 

mu- buza előnyeit élvezte. A közös sors és okai érthetetlenek, hiszen a m. birtoka- I beni kamatköveteléseknél pedis többee, kéjét láthatná vissza a reálizálás, mert a 
bbá közös kibontakozási utnak keresésében ink invesztálatlanok és mi a burtokot nem mint 12 százalékot nem követelhet. földhitelintézet 40 százalékos értéket fo- 
for végigjártam Budapestnak valamennyi opettük, a birtokot részünkre janarészt ki- Ez is felszabaditja a gazdát és közben lyósitott annakidején. : 
már olyan szervezetét, ahonnan irányitják a sajátitották. Nálunk egészen más mes- — teljesen tönkreteszi a kis bidéki ban- A magánbankok mind másod, harmad, 

ztá- dolgokat, ahol ugy képzelik, hogy tudnak gyéken kutatva találnók meg birtokamk kokat. A vidéki bank ugyanis 9-9 és sőt negyedhelyen npannak bekebelezve. 
kap, és találnak módokat, amaelyek mellett az eladósodásának okát, de ezeknoek az fél ezázalékért kap a pesti nagybankok- Magyarul: ma már teljesen fedezet nél- 

enn. agráriust ki lehetne abból a kátyuból okoknak keresése nem vág ide. Erről ta- tól pénzt és erre, az ilyen kamattételle! kül állanak. : 

őgép emelni, lybe a mai viszonyok bele- lán máskor szólunk. vásárolt pénzre, mondja ki a rendelet, Ez a fedezetlen kihelyezés azt jelenti, 

zökkentették. Néhány héttel ezelőtt Romániában el- hogy nyolcért kell adni és tizenkottőért hogy a bankokban elhelyezert betétek 

880 A birtokos osztálynak itt Magyaror- terjedt annak hire, hogy Magyarország kell. a jövőben adni, ami azt jelenti, hogy legnagyobbrésze, amely földbirtokokba 

szágon a romániai birtok s osztály felett elrendeli a moratóriumot. A román sajtó, a marzs itt egyre-másra nem több, mint nyert tobább elhelyezést, rélancsak fe- 

megvan az a lemérhetetl-n előnye, hogy különösen Bukarest, lanszirozta ezt a két százalék. Két százalékból nem lehet déezetlen. És még magyarabbul. ha teher- 
törődnek vele. Egy pillanatig sem mon- hirt, amely a Magyarországra meneki- megélni. Két százalék haszon mellett mentesitik az eladósodott magyar birto- 

dom, hogy ez a törödés eredményekben tett betétek tulajdonosait és a gyar- tönkre kell menni. : kokat, mint ahogyan tehermentesiteni 
! sokkal többet jelent, mint az a nemtörő- országból követelt át nem utalható tar- — Tessék tönkremenni, – mondja a akarják, menthetetlenül tönkre megy a 
e dés, amellyel nálunk, Romániában, a tozások igénylőit megrémitette. Kisült, minisztor -, mert mindig jobb, ha Önök, magyar ipar és a magyar kereskedelem, 

vog birtokos osztályt kezelik, de lralább a hogy ez a moratórium nem állja meg a bankok, mennek tönkre, mintha a földek a magyar bank és főként a magyar be-- 
Bel magyar gazdának megvan az a lelki vi- helyét és most derült ki, hogy Romániá- munkása, a paraszt megy tönkre, tétes. 1 

? ás gasza, hogy adósságainak örvényé ben ban a magyar Földmivelésügyi Minisz- Éz is gondoskodás. Ez is törődés azzal Ez diagnózis. Ez már nem tapogatód- 
* nemcsak a saját, de a mácok feje is fáj. térium egy rendeletéből vonták le azt a a sorssal, amelyben Magyarország lakos- zó diagnózie, ez már olyan diagnózis, a 

EÉEiladósodott a magyar birtok is ugyan- következtetést, hogy Magyarország mo- ságának 49.43 százaláka ál. Ezzel a me- melyet a röntgen is igazol. Itt nincs vi- 

: ugy, mint Románia valamennyi birtoka, ratóriumra készül. Ez a rendelet ugy reb és brüszk kamatmaximá'ással az or- tának helye. 
de az eladósodás oka már nem hasonló. szólt, hogy a jövőben csak abban az szág lakosságának 50 százalékát nem en- Talán itt az oka annak, hogy a 33-as 

1 Nálunk szinte nem is tudjuk, miért adó- esetben szabad a birtokot árverés alá gedi tönkre menni és inkább feláldozzák bizottság annakidején zárolta a betétet, 
M sodott el a paraszt, a középbirtok, vala- bocsátani, ha-az árverési vevő az-ingat- aztsa-bankotés azt a betétesé aki:uáyan itt a magyarázata annak, hogy ma zá- 

mint a nagybirtok. Itt lezalább meglehet lan árverési vételáraként az illető ingat- elvérezhetik és tönkremehet ilyformán, rolt a pengő és igy érthető a devizakor- 
lu) állapitani, hova herdálták el azt a pénzt, lan kataszteri tiszta jövedelmének leg- de aki nem fáj annyira az agrárország látozó rendelet. Á pénznek tanácstalan 
sz amelynek törlesztéséről ma már beszélni alább ötvenszeresét hajlan.ló megfizetni. agrárkormányának, mint anennyire fáj- professzorai e pillanatban ott állanak a 
sem lehet és amelynek puszta kamatai- Ez annyit jelent, hogy árverésen sem le- na, ha tönkremenne az a nemzetfenntar- magyar gazdasági élet halálos ágyánál és 

val is szivesen megelégednék az a ban- het földet mivon vásárolni. Hz a bilnsz- tó elem, amelyet Magyarországon a pa- [azon tanakodnak, miképpen lehetne meg- 
m. kár, aki ezt a pénzt valamikor kölcsö- teri becslés ötpenszerese nem ise 0sz- raszt, a kisbirtokos és a nagybirtokos menteni a haldoklót, amelyet csak ugy 
agy nözte. Egész pontosan lemérik előttem, szeg és nem más, mint az ingatlan mai reprezentál. lehetne megmenteni, ha az agrárinst 

lin- hogy 1926-ig jóformán t2hermentes bolt komoly becsértéke. , Nálunk? pusztulni hagynák. 
ek, á4 magyar birtokososztály. 1926-ban azt A magyar kormány tebát megállitotta Nálunk 86 százalákot tesz ki az a né- Ennek a kétségbeesett kisérletn.k és 

er látta ez azt hallotta és azt olvasta és ar- azt az attakot, amelyet a hitelező a bir- pesség-tömeg, amely abból ál, hogy turja tapogatódzásnak konkrét eddigi eredmé- 
el- ra tanitották, hogy ha nem racionalizál, tokok ellen intézett, Moratóriumot adott a földet, abból él, hogy 200 lejért eladja ! nyeit és romániai tanulságait holnap 

belepusztul. A földnak többett kell hoz- az asráritsoknak, de nem ebezt ezt az a buzát és 30-40 lejért elkótyavetyéli a folytatom. 
ni, mint amennyit addig hozott, mert az engedélyezett moratórutmot moratórium- pár csirkéjét és abból él, hogy kapát és Halász Sándor 

U 

eitől 

kezkból 
a d óssá g 

vette . . 

ennek a M 8 pengős buza idejébn fizeti 

állam egyre nagyobb áés nagyobb adóigé- 
nyekkel lép fel, már pedig ezeknek az 
adóigényeknek csak akkor lehet eleget 
tenni, ha a föld nagyobb hozamot ad. Ek- 
kor kezdettek itt vásárolni: gépet és 
marhát vettek. Instruáltak és raciona- 
Hzáltak! Ujabb parcelláka: csatoltak a 

régiekhez, hogy a gazdálkodás prog- 
rammjába a termelésnek ujabb ágazatait 
vehessék fel: szóval inbesztálták a pénzt, 
ami ma annyit jelent, hogy elherdálták 
1pánzt, amelyet visszafizetni többé nem 
ehet. : 
Az egyik nagy földtehermentesitő szer- 

vezet igazgatója beszéli, hogy az invesz- 
álás szelleme annakidején a gazdát any- 
nyira megszállotta, hogy az 10 holdas 
földbirtok mellett már traktcrt vásárolt. 
Azért vette a traktort, hogv a maga föld- 
ét megszántsa és hogy bérszántásokkal 
kikeresse a traktor árát. Ma a traktor 
nincs meg többet. Ha megvan, akkor 
ócskavas. ' 

Egy más k forrásom leszegzi, 1 gy a 
kis parasztbirtokok éla:lósodásának lavi- 
náját a paraszt földéhsége , meginditot- 
e, krizisek mindig az uradalmaknál 
ezdődnek. Mindig először a nagybirtok 

rentabilitása csökken meg és a nagybir- 
az, amely e kényszerü körülmények 

olytán adósságait ren dezni kénytelen, a 
ke y adósságrendezésre, - mivel a renta- 
bilitás csökkenése a haszon csökkenését 
Jelenti -, elsősorban ingatlanainak egyes 
arabjaitól szabadul. A kis 20-50 hol- 
n parasztgazda ilyeakor - a birtok- 
gvelés lázával - nekiugrik az adósság- 
elmálásnak. A nagybirtok elad! 
cel Ezer esztendős földéhségét meg- 
Siklandozzák: vesz. És vett is birtokot 

észben a szalmazsákba elrejtegetett 
Pénzössze ekért vette, de javarészt a 

inálva-kinált kölcsonösszege- 

Ma megvan a föld, de megvan annak 
a is. A 42 pengős buza idejében 

évi földbirtokot serhelő adósságnak 

p annuitását és kamatait. : 
Ez a helyzet. 
——— 
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kok, amelyek az ugynsevezett 

Végre 

nak, hanem mindössze ároverési gátnak. 
ÉEgy hold földet nem lebet ezer lejért 
megvenni csak azért, mort a szerenceét- 
len birtokos éppen eladósodott. Egy hold 
földet csak annyiért lehet megvenni, 
még árverésen is csak annyiért, ameny- 
nyi annak reális mai értéke. 
Ez már törődés és ez, nyilt, egyenes, 

és – mondjuk igy — becsületes együtt- 
érzés. Nálunk az történik, hogy gazesm- 
bereskedni kell azért, hogy az eladóso- 
dott ingatlanból bennünket. 
kotyavetyélt áron meg ne fosszanak. Ná- 
lunk sem kerül árverésre a föld, mert 
perrendtartási machinációkkal és köz- 
igazgatási praktikákkal el tudjuk huzni az 
árverés jogerős megtarthatásának termi- 
nusát a végtelenig. Magyarországon nem 
kell huzni. Magyarországon ha megfize- 
tik a földet, elvihetik, de mibvel senki- 
nek sincs kédbe megfizetni azt a földet, 
amelyet benni nem akart. amelyet csak 
potom áron elkipán, tehát Magyarorszá- 
gon nincs árberés, ami azt jelenti, hogy 
Magyarországon moratórium ban. 
A legáldatlanabb helyzethben itt is, 

akárcsak nálunk, a 60--200 holdas bir- 
tokosok vannak. Ez az a birtokos osz- 
tály, amely már nem magnu dolgozza meg 
a földet, amely cselédséget tart és cse- 
lédséget fizet, amelynek magának pol- 
gári igényei vannak, amely igény ket ma 
a veszteséggel dolgozó gazdálkodás ki 
nem elégit. A 20-60 holdas birtokok még 
a legjobban állanak. Ezek azok a birto- 

kisgazdák 

kezén vannak és amelyeket a kisgazda 

és annak egyre szélesülő nemzetsége, ro- 
konsága müvel és amelyből ez a nagy- 
számu, de kisigényü embertömeg meg 
is él. Éz is bajban van azonban, mert eb- 
ben is égett a földéhség és a merészség, 
és a konjunktura évenben vásárolt. 
legjobban aránylag a törpebirtokok él- 
nek, mert a törpebirtokosoknak nem 
adott a bank hitelt, nem adott annyi hi- 
telt sem, hogy birtokát ujabb vásárlá- 
sokkal megfelelően növethette volna. El- 
tekintve azonban attól, hogy milyen 
sorsban élnek ezek az emberek, fizetni 

adósokat, 

ö 

Huszmilliós bankkölcsönt kap 
Temesvár városa a munkanél- 

küliek lelsegélyezésére 
A városi ianács a belügyminisztériumitól kért 

engedélyi a bankkölcsön megkörtéséré 

Bukarest, november 3. 

A belügyminiszterium egy átiratot 
kapott Temesvár város tanácsától, a 
melyben a város vezetősége engedélyt 
kér arra, hogy egy husz milliós kölcsönt 
vegyen fel a munkanélküliek felsegélye- 
zésére. 

A hivatalos átiratból kitünik. hogy 
Temesvár város tanácsa hosszabb idő 
óta folytat tárgyalásokat különböző 

A Kolozsvári Mentő Sorsjáték pontosan betartja előre hirdetett huzásait 

VIII-ik HUzás 
November 8-án 

aAz 4000,000 LEJES FŐNYEREMÉNY 
huzásáig minden sorstegy még 4 huzáson vesz részt. Sorsiegyek mindenütt kaphatók, egész 
ára 10) t.ei. félsorsiegy 50 Lei 19 Lei bvortóköltség hozzáadásával postán is megrendelhe- 

tők a főbizományosnál Derzxsi Géxra, Brassó, Str de Müloc 163 Busarestben 8. Saha- 
rovici. Str Sít. Apostolt 28, vagy a Központi Sorsiegyirodában Clui. Str Memorandului 16. 

nyeremény 

összeg: 

bánsági pénzintézetekkel a kölcsönügy- 
ben. A tárgyalásoknak az lett az ered- 
ménye, hogy az aradi „Victoria" bank 
és Takarékpénztár elfogadta a város 
feltételeit és megszavazta a huszmilliós 
kölcsönt. 
Tekintve, hogy a szóbanforgó köl- 

csönt szociális segélyezés céljából veszi 
fel a város, biztosra vehető, hogy a 
belügyminiszterium a kölcsönügyletet 
jóvá fogja hagyni. 

ÜGYELJEN ő NEVRE! 

200.000 Lei 

7. —OLDAI



- TEA-DÉLUTAÁAN. A Bressói Izr. Nőegylet 
folyó hó 5-én, csütörtök délután a .Bené 
Brith" Alsóvilla-utca 2. szám alatti helvisé- 
gében kezdi meg szokásos tea-délutánjait, a 
melyre ugy a tagokat, mint azok által beve- 
zetett vendégeket szivesen látja az elnökség. 
- AZzZ ORSZÁGOS ORBÁN BALÁZS-UN- 

NEPÉLY MUSORA. Tudósitónk jeleni: A 
székelyudvarhelyi országos Orbán Balázs-em- 
lékünnepély részletes programmja a követ- 
kező: 1. A székelykereszturi unitárius tőgim- 
názium énekkara. 2. Ima, mondja Sigmond 
József lelkész. 3. Nyirő József emlékbeszé- 
de. 4. A református tanitónőképző kórusa. 3. 
Tompa László költeményét szavalja Bá hory 
Margit. 6. Gállfalvy Samu igazgató koszoru- 
beszéde. 7. Szaval Lőrinczy László. S. Vajda 
Ferenc bizottsági elnök átadja az emléket a 
székelyudvarhelyi unitárius egyháznak. Az 
tünnepség november 8-án lesz. 
– ISKOLAI ÜNNEP. A brassói római ka- 

tholikus főgimnázium csü örtökön, november 
Hó 5-én az intézet és ifjuság régi pártfogájá- 
nak, Szent Imre herceg tiszteletére unnepsé- 
get rendez. Erre a t. szülőket, az intézet t. 
öregdiákjait, barátait és jótevőit ezuton is 
tisztele:tel meghivja a főgimnázium tanári 
kara és ifjusága. Az ünnepség sorrendje: 1. 
Délelőtt 9 órakor ünnepi istentisztelet a ple- 
bánia-templomban 2. Délután 6 órakor mü- 
soros ünnepély a tornateremben. 
- A SZÉKELYEK KOLOZSVÁRI TÁRSA- 
SÁGÁNAK FőISKOLÁS TAGOZATA ez év- 
ben is rendez főiskolai hallgatók részére köz- 
gazdasági és társadalomtudományi szeminá- 
riumot, a következő programmal: I. Az em- 
ber és a társadalom. II. 1. A társadalomtudo- 
mány filózófiai alapjai. 2. A társadalomtu- 
domány természettudományi alapjai 3. A 
társadalomtudomány közgazdaságtani alap- 
jai. III. 1. A világ nyersanyag forrásai. 2. 

aez arany-kérdés 3. A Nberálizmua 4 A me- 
cionalizmus és a szociális kérdés. 3. A fo- 

gyasztás és termelés szabályozása: a tröszt- 
fordizmus-racionalizálás, b) szövetkezeti moz- 
galom, c) szociálizmus. 6b. Az amerikai és cu- 
rópai kapitalizmus és annak válsága. 7. Nem- 
ze közi és középeurópai szociálizmus. 9. Eu- 
rópa gazdasági képe a háboru után (jóváté- 
tel, vámpolitika, stb.). 9. Pán-Európa felé 
(vám-uniós tervek, Dunai konföderáció), Eu- 
rópa, mint gazdasági egység), 10. Középaurópa 
eladósodása, 11-12. Románia, gazdasági képe 
és lehetőségei: a) általános rész, b) Érdély 
gazdasági képe. - A szeminárium kezdete 
november 5, este 8 óra a K. A. C. Farkas- 
utca 7., I. em. nagytermében. : 

Szinház - Művésze 
Heli müsor: 

SZERDA: Nőtlen férj. (Olcsó, 10. 20, 30, 40, 
50 és 60 lejes helyárakkal.) 
CSUTÖRTÖK: Feketeszáru cseresznye. Ol- 

csó helyárakkal. : 
PÉNTEK: Nincs előadás. 
SZOMBAT: Huszárfogás. Operett ujdonság. 

Rendes helyárakkal. 
SZOMBAT ESTE 1i ÓRAÁKOR: Félemelet, 

balra. Francia vigjáték. Csak felrőtteknek. 

A Magyar Sziuház olcsóhelyáras 
előadásai 

Általános öröm fogadta a szinház azon be- 
jelentését, hogy egy-egy előadásokat leszálli- 
tott olcsó helyárak mellett tartanak meg, igy 
módot adva a legszegényebb embernek is, 
hogy hetenként egyszer-kétszer elmehessen a 
szinházba. Az első ilyen olcsó helyáras elő- 
adás ma, kedden este lesz, amikor az Első 
tavasz cimü operett kerül szinre. Holnap a 
Nőtlen férjet, csütör ökön este pedig Hunvadi 
Sándor nagysikerü szinjátékát, a Feketeszáru 
cseresznyét játszák ugyancsak olcsó hely- 
árakkal. 
Szombaton este az idei szezón legnagyobb 

sikerű operettjét, a magyar lenegőjü Huszár- 
fogást játszák szinészeink. 

T 
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De mindenki aggódott. Egyik rémhir 
a másikat kergette. És minden hireszte- 
lésnek hitelt adtak. Az egyik azzal ré- 
mitgetett, hogy az ellenállás miatt a be- 
vonulók szörnyü bosszut állanak, hogy 
a katonai parancsnokság huszonnégyórai 
szabad fosztogatást engedélyezett, hogy 
mindenkit börtönbe vetnek, aki a fegy- 
veres ellenállás megszervezése körül te- 
vékenykedett. Kegyetlen históriák kel- 
tek szárnyra és mindenki rettegett az is- 
meretlen veszedelemtől. 
A kormánybiztos a lapokban ismertet- 
te a megegvezés feltételeit, nyugalomra 
és méltóságteljes magatartásra intette 
a város lakosságát, biztositott mindenkit, 
hogy nem esik bántódása. De tartózkod- 
ni kell minden esztelen cselekedettől, 
semmiféle erőszakra nem szabad vete- 
medni a megszálló csapatokkal szemben, 
mert ebből a városra szörnyü következ- 
mények háramlanának. 
-- z 

A szétbomlott sereg ugy szerteforgá- 
csolódott, hogy Pistáék alig értek haza 
harmincan. 
Az idő kissé megenyhült, csatakos hó 
boritotta az utcákat, senki sem akadt, aki 
eltakaritsa. Ebben a lucsokban Pista gya- 
logszerrel vágott a Csermelynek. 
Érkezéséről nem tudott értesülést kü-l 
deni. Sárikát az ebédlőben, takaritás köz- 
ben találta. Egyszerü lehérpettyes kék 
háziruha volt a lányon, haját piros ken- 
dővel kötötte hátra, amely alól incsel- 
kedve kunkorodott a homlokra egy für- 
töcske. 
Amikor az ajtó kinyilt és a fiu belé- 

pett, Sárika épen egy széken állott és a 
kredencet törölgette Örömében felsikol- 
tott, megtántorodott és ha Pista oda nem 
ugrik, lezuhan a földre. 
Kacagva, sirva vetette magát a fiu nya- 
kába. 
— Csakhogy itt van, csakhogy nem tör- 

tént bántódása! : 
A kudarc szörnyü depressziója ült a 

fiu lelkén. Még a viszontlátás örömei sem 
enyhitették nyomasztó érzéseit. Csak si- 
mogatta a leány arcát és nem tudott sza- 
vakat találni. 

mama is hamarosan előkerült a kony 
hából és füstölt kolbász megy egy kis bo- 
rocska került az asztalra. Asztal mellé 
ültek és ezer kérdéssel ostromolták Pis- 
tát. Nem történt-e semmi baja? Nem 
hült-e meg? Nem esik majd Bbántódása, 
ha bejönnek a csehek? Nem volna-e jobb 
ha az első két hetet valahol falun töltené, 
amig az első izgalmak elülnek és a bosz- 
szu kitombolja magát? 

Nem megyek! Csak azt tettem, ami 
a kötelességem volt és ha hasonló hely- 
zetbe kerülnék, ugyancsak azt tenném. 

8. OLDAL 

A SIRŐ VÁROS 
Nekem jogom van ittmaradni. Itt szület- 
tem, itt éltek az őseim, jogom vana 
városhoz és ezt a jogomat tel nem adom! 
De mi lesz most vele? A hivataloskodás 

megszünik és az uj viszonyok között 
aligha jut majd álláshoz. 
— Ki törődik most ilyen dolgokkal, a 

mikor egy világ omlik össze? Majd ké- 
sőbb, majd aztán... Körülnézek és vala- 
mihez csak hozzájutok. ! 
Irigykedve gondolt Kolumbánra, aki 

már ott áll a standján és mintha semmi 
sem történt volna, vigan pucoválja a pisz- 
kos lábbelieket. 

----- 

A külvárosokban bujtogató hangok 
támadtak. : 
– Ne engedjük, hogy a várost kifosz- 

szák. hogy mindent elvigyenek délre. Ne 
engedjük, hogy a katonai raktárt kiürit- 
sék. Azoknak van elég élelmiszerük. mi 
történik velünk, akik itt maradunk ése 
most el leszünk zárva liszttől. gabonától? 
Vegyük el, ami a raktárakban van és ne 
hagyjuk elvinni, se a cseheknek ne ad- 
juk oda. 

Szombat déltájban már a csőcselék ösz- 
szeverődött a katonai raktár hatalmas 
épülettömbje körül. Egyelőre még nem 
történt semmi erőszakosság,. csak mintha 
a helyzetet kémlelték volna ki, mintha a 
roham haditervét dolgozták volna ki. 
Éjjelre az őrséget megkettőzték. Vasár- 

napra virradóan már óriási embergyürü 
tolongott a raktárépületek körül. 
Egy hatalmas termetü, katonazubo- 

nyos férfi hirtelen a kapu előtt termett 
s megkapta az őrnek a puskáját. A táma- 
dás olyan váratlanul történt, hogy az őr 
nem védekezhetett. Pillanatok alatt le- 
fegyverezték. A kapu két szárnyát egy- 
szerre felszakitották és a tömeg már 
benn volt az udvaron. A zsákmányolás 
vágya egyszerre hatalmába keritette a 
csőcsel kFet Csak vérontás árán lehetett 
volna 

liszet, zsirt, szalonnát, konzerveket. Di- 
adalorditással haladt előre a tömeg a 
fosztogató köruton. Az őrség parancsuo- 
ka kétségbeesetten tett jelentést a kor- 
mánybiztosnak és fegyveres erősitést 
ért. 

: 

megakadálvozni a fosztogatást 
Zsákok kerültek elő, nagy lepedőket te- 
rtettek szét és az első feltört épül.tből 
kihordtak minden felraktározott holmit, 

Pár pillanat mulva egy hatalmas kao- 
nai teherautó kanvarodott be a raktár- 
tömb udvarára. Gépfegyverek voltal- fel- 
szerelve az autóra. Az autó közepén Bog 
nár állott, mellette összefont karokkal 
Takács kapitány. 
A katonai autót süvöltő kiáltások fo- 

gadták. : 

Hétköznap: cgy szó ő. vastag betükből 12 let Vasárnap T50. lletve 15 le). Legkisebb hird. 

tés 10 ezó. Néguszeri hirdetés esetén 250 o engedmény Állást keresőknek 250 0 kedvezmény 
A bukarcsti kiadás részére: 

Véte'-eladás 
Modern villa, napos oldalon, 

Postaréten, eladó. Érdeklődni 
Dr. Lemény, Brass5, Lensor se 

4 

HIDMÉRLEGET keresünk meg 
vételre, Ajánlatokat az utolsó 
ár megjelölésével 15502 sz. alatt 
a brassói kiadóba kerünk le- 
adni. 

HÁZ Brassóban, Weisz Mi- 
hály-ucca 3, eladó, 1.300.000 

lejjel, évi házbérjövedelem 
160,000. 15 370 

VÖRÖS IZLANDI fajtiszta 
márciusi kakasok ju ánvosan 
beszerezhetők Végh Ilus te- 
nyészetéből Cernatul de Jos 

1 

DIÓT., DIÓBELET, FEHÉR- 
BABOT kicsiny és nagyban 
ajánlok. VINCZÉ, ALBAI Tk 

Szép hálószoba berendezés 
cladó. Brassó, Hosszu-ucca 16. 
Defranzescu. 15582 

Argus reklám 

res. Farkas, 

ZONGORA, kereszthuros, 

Stingel-gyártmány, eladó. Ér- 
deklődüi Ehrlichnél, Brassó, 
Kapu-ucca 37. 15368 

Eladó szabó-asztal, kerti pad, 
kicsi smyrna szövőszék. Érdek- 
lődni a 
portásánál. Brassó. 

énzügyigazgatóság 
g 1536 

Allást, keres 
KKK 

Háztartást értő, irodalmi né- 
metet biró középkoru, szerény 
urinő, ki mint segédtanitónő 
müködött, bárminő állást ke- 

Zidul intre via 34. 
Bukarest. 15585 

INTELLIGENS német nő 
magyar és román nyelvvel, ke- 
res házvezetőnő vagy anyahe- 
lyettesi állást. Megkereséseket 
Rudolf Mosse Oradea. „Ko- 
moly" jeligére. 15382 

Soffőr-állást keresek, a kocsi- 
javi ásokat is értem. Esetleg vi- 
dékre is elmegyek. Cim 15567 
sz. alatt a brassói kiadóban. 

Ehhez csupán az kelt, hogy a Sámuel áruházban 
szerezze be ruha és kabátszükségtetét. Az ott vá- 
sárolt ruhadarab egyesiti magában mindazon etőnyö- 
ket, amelyet az izléses ruha fogalma mejkiván. 
A Sámuel cég neve garancia arra, hogy Ön sza- 
bás, kivitel, szin, minőség tekintetében a legszebbet 
kapja. Női ruhákban, kabátokban, baktisruhákban 
és szörmekabátokban a 

(vot FENYVESI és SÁMUEL) áruház 
BRASSO, BUZASOR 

9 szoba 

szavanként 3 lel 50 szeri megjelenésnél ? le 

Szakképzett fiatal soffőr ál lást keres. Cim 15583 , 
a brassói kiadóban. 

Lakás 
Kiülönbejáratu butorozok 

fürdőszobahasználattaj 
kiadó. Cim 15484 sz. alat 
brassói kiadóban. 

Szép napos kerti lakás, 
szoba, konyha, fürdősz 
stb. butorozott vagy butor nél. 
kül (2600 tej azonnal kiadó, 
Brassó, Katalin-ucca 6. 

KIADÓ 
Brassó, Kolostor-ucca 3.; 
(eddigi Teutsch-féle círogeria. : 
hozzátartozó 3 irodahelyiség, 
gel együtt. Érdeklődés z . 
varban az Ancora biztosítónál 

. ? 

Uegves 

Vállalom aluminiumkarterek, 
autóblokkok, fténgelyek heg. 
gesztését garanciával. Buzzi 

mesvár, II. Kém-ucca. 
villanyhekgesztő-műhely ke. 

- 

UIE 
4, - bvezel. 

Érvényes oktióber 15-éről1. 

dlá au- Simleu-Sivaniai- Carei: 

B.L. 
Fetelősszerkesztő 

Kocsis Béla 
grASSO FAPO avommmavatmtmtá ömmsa e. vota av i e a 

drajov-árassa, apa-utca 30 -58 feletol 
interurban: szerk es kiadóatvatal 

tucuresti -Bukarses! , 
Mácureanu 21 

2. alat 

15565 

OZLETITELYISEG 

15075 

Nagyságos asszonyom, ugy-e Ön is igényt tart 
arra, hogy ismerősei elragadtatással beszél. 
jenek az Ön izléséről? 

Szilágysági módosított autóbusz menctreni 

NDU z 
1 I ntv 1 1V 
6 * 2z0 131 174 Kkánzu 8 93 13.6 1046 

o g6 asot 72 8b 1235 185 
7 12 14 saűmleu. a van es 78. T 

93 — 16 Cares 4*0 — k 

ÉKEZkK Ut 
Károryból vonat indu. Érminályta va fele 988 es 1516 órakor. 

Zuanon vonat csatiakozás Zsibó - Vagybánya felé 88) órakor. 

Ziahon bevária az á omásnal a Dézs-Z14i vona ot 112' órakor. 

Cucea-Sim eu-Snvaniei -Care. : 
NDUc : ERKEZk 

NIM 
- 1025 635 Cucea gz0 15950 

6 10 1750 Crasna 0 400 8 
6 55 840 arson 770 át0 1806 

Érk. 1 121ő 181 Sim eu -Siivaniei 700 1345 176. 
gö Tla ! Tá mad 530 —- 
1000 Care 430 5 

ÉRKEZK NU-- 

Csucsán csatiakozás van az összes induló és érkező nappai vonatokaoz 
A reőde 8'0 Zlahra induló zutóbus? bevári a Maroita elől érkezó vonatot 

Az aut buszok a hiden bealttával fütve vannak. 
Nagykaroly-ZHah között átszállás nélkül közlekednek. : 

Mera Comp.- 

11 és 

Julevardul Scait 
Telelonszán 

MEGEIZOi rAn. arad: 

TUua aruor 7 
Bererte 1 

voltt Ttmár-utca) 

ttata iImpáratu 

1Neumann Ignác) 

1ralan . rla magyi cal, – tr 
Gerő Sándor és Konn Jenő. - és: Str. S. Barnutiu 10 tOsztan Kátlmán) - Koloz s7á 3 S 

x - Maroszsásáirasly; Benjá nta Arpud 
(Sörházu - Nagyszeben: Strada Turnulu 13. Szijetváry Lászó - iyó! 

Str Nic Jisa 32 (Szabó Gyua - Szatmár: Csokonaru 10. [Varadi Jozsef) - Szilágysom y 
(Helperin Ernő) - Temesvár: Gyarvaros, Tiárs-utca 4 (Haimá 

derdinand 25 Denes lózset : 

gy Pát. - Torda: s.str. 

akis"es: Dan 

MNagyvárad, 

VÖT EMBEl 5. 

ganee 


